

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 84 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

La canalla roja sigue utilizando su aviación, que no combate, para bombardear poblaciones abiertas; pero el domingo se derribaron tres cazas marxistas y ayer dos, cayendo incendiados

Las Fuerzas Nacionales continuaron su brillantísimo avance en el frente de Vizcaya, ocupando pueblos y alturas importantes, cogiendo muchos muertos y armas al enemigo y recibiendo en sus líneas milicianos rojos que huyen de las suyas.--En otros frentes también se han registrado éxitos

Los partes de las operaciones

EL DEL DOMINGO

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 23 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON: Tiroteo y cañoneo.
FRENTE DE SORIA: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Las Inviernas. Abandonó cincuenta y siete muertos y veinticinco heridos y se retiró en desorden.
FRENTE DE VIZCAYA: Continúa la actividad en este frente avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima, ocupándolo, así como Illumbe y Urtemendi. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos que defendían este sector. Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy pasan del centenar.
FRENTE DE MADRID, AVILA, SANTANDER, ASTURIAS Y LEON: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA: Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION
En el aire fueron derribados en Vizcaya tres aviones enemigos de caza. La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de poblaciones civiles de retaguardia. Hoy ha sido bombardeado Calatayud, produciendo bajas en la población civil.
Salamanca, 23 de mayo de 1937.

EL DE AYER

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 24 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON: Fuego de fusil y cañón.
FRENTE DE SORIA: Un pequeño intento enemigo en el sector de Inviernas fracasó, dejando en nuestro poder cuatro muertos y cuatro heridos, causándole al enemigo unas cincuenta bajas.
FRENTE DE VIZCAYA: Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Pagachusta, Urtacoacha y altura a un kilómetro al Sudoeste de Pagachusta y Garay y altura a un kilómetro al Noroeste de Yurre. El número de muertos cogidos al enemigo se acerca al centenar, pasándose a nuestras filas diecinueve milicianos y cogiéndose cinco heridos rojos.
FRENTE DE LEON: Nuestras fuerzas ocuparon al amanecer de hoy la posición roja de Peña Ubiña, cogiéndose al enemigo veinte muertos, una ametralladora, doce fusiles y ocho prisioneros.
FRENTE DE ASTURIAS: Sin novedad.
FRENTE DE MADRID Y AVILA: Sin novedad.
En los frentes del Norte se han pasado a nuestras filas quince milicianos y cinco paisanos.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en los frentes de Andalucía.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION
En el aire, nuestra aviación ha derribado dos aviones que, procedentes de Francia, pretendían alcanzar la zona roja del Cantábrico, cayendo uno en San Sebastián y otro incendiado encima de Bilbao, ignorándose la suerte de los cinco restantes que se han perdido en el mar, perseguidos por nuestros cazas.
Unos aviones enemigos han bombardeado en la madrugada de hoy la población civil de Palma de Mallorca, causando catorce muertos y cincuenta heridos en su casi totalidad mujeres y niños y un solo militar, guardia de Asalto.
Los continuos ataques de la aviación roja a las poblaciones civiles de la zona nacional alejadas de los frentes de combate y en cuyos ataques llevan producidos en los últimos días más de trescientos muertos no combatientes y unos quinientos heridos, en gran parte mujeres y niños, nos obligarán a ejercer energías represalias.
Salamanca, 24 de mayo de 1937.

Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio.)

DURANGO (Por correo).— Ha querido conocer la guerra en su más peligrosa intimidad. La guerra tiene siempre incentivos poderosos para los espíritus inquietos, y hay en ella una mezcla de arrogancia y de virilidad, de abnegación y de heroísmo, que seduce y que atrae. No es la guerra ese cúmulo de miserias oscuras que el alma judía de un Remarque o un Barbusse ha divulgado por el mundo. Allí cara a la muerte, que constantemente nos acecha, la vida alcanza una valoración estricta cuando está respaldada por anchos ideales que tienen pleno derecho para reclamar su sacrificio. El sentido de la disciplina, de la renuncia a los efectos relativos en provecho de los que merecen latitud de absolutos, de una camaradería fraternal, de un desapego constante

a las cosas terrenas, seguros de que no hay esfuerzo estéril ni baldío por modesto que él sea... constituyen la esencia de la guerra. Muchas veces he pensado también que todos los hombres útiles deberíamos pasar por esta forja dura del parapeto, en las primeras líneas. No sé si me será posible trasladar al papel cuanto ví y la serie de hondas emociones que me han conmovido. Tampoco, probablemente, es este mi propósito. La guerra, para sentirla, hay que vivirla. Y aún cada uno la siente de diferente modo, porque sus sensaciones son tan profundas y tan disparas que cada cual las percibe a través del tamiz de su psicología o de su estado de ánimo. Sólo quisiera recoger unas cuantas estampas, hilvanar unas cuantas escenas que ofreciesen, al mundo de la retaguardia, una idea levisima de cómo viven y de cómo sienten, cara al peligro, estos maravillosos soldaditos,

LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS Una nueva criminal maniobra del gobierno rojo de Valencia

Una nueva maniobra de carácter criminal se intenta en estos momentos por el titulado gobierno republicano de Valencia. Contra ella hemos de alzarnos denunciándola a todos los españoles sin distinción de ideologías y de procedencias, pero que conserven en sus almas un residuo de honradez y de humanidad. Nos dirigimos también al mundo civilizado, para que conozca los procedimientos de quienes, constantemente, alardean de respeto al derecho de gentes que son los primeros en desconocer y vulnerar.

Cayó el gobierno anarco-comunista que presidía Largo Caballero ahogado en la sangre de millares de víctimas indefensas. Fué tal la reprobación que había producido sus crímenes, que ni sus afines en ideas de los diversos países democráticos se atrevían a respaldar la actuación de quienes, más que un gobierno constituían una banda de delincuentes que tenía por normas la explotación y el asesinato. Y para engañar a esa parte de conciencia europea que empezaba a serles hostil, se constituyó el nuevo gobierno que preside nominalmente el doctor Negrín, pero cuyo verdadero jefe es Indalecio Prieto. Hipócritamente, quiere dar la sensación el nuevo equipo, de que van a terminarse los asesinatos, el saqueo y las destrucciones sistemáticas. Es muy posible que adopte medidas a este respecto para engañar a la opinión internacional. Pero como no pueden prescindir del terror, que es una de las bases en que se asienta su bamboleante poder, al asesinato y al saqueo en su forma descarada y brutal va a sustituir el asesinato disfrazado impudicamente de "operaciones militares". Se sabe, de un modo que no deja lugar a dudas y lo denunciamos para que nadie alegue ignorancia de estos propósitos siniestros, que Indalecio Prieto ha dado órdenes a sus escuadrillas del aire para que intensifiquen sus bombardeos contra las ciudades abiertas de nuestra retaguardia. Tratan así de quebrantar nuestra moral y sembrar el dolor y la inquietud entre gentes que viven felices. Parte de este monstruoso plan ha empezado ya a realizarse en Zaragoza, Valladolid, Burgos y Pamplona. Claro está que nada conseguirán más que acrecentar la ira y doblar el valor de quienes saben que sólo venciendo podrán verse libres de la amenaza que para las haciendas y las vidas supone la tiranía roja. Nada conseguirán sino sembrar en el suelo de España unas cuantas víctimas inocentes más.

Queda anunciada la maniobra y pueden tomar constancia de ella los que se preocupan de humanizar una guerra que, por parte de nuestros enemigos, solo ha sido desde su principio una orgía de sangre y llamas con que se proponían aterrorizar, para esclavizar después, a un pueblo demasiado orgulloso para someterse a estos viles designios.

falangistas y requetés, a los que nunca podremos agradecer bastante: los españoles, la misión redentora que tan generosamente han aceptado, y el mundo, lo que están haciendo por salvar la civilización.

Hemos dejado atrás el caserío de Muniqueta, sobre la carretera directa de Durango a Guernica, y, por unas tronchas blaqueadas de robustos espinos, descendemos a la de Muniqueta a Zugastieta. A nuestra derecha, el profundo valle de Ibarri, marcado el fondo por el dilatado macizo del Bizkargi, en cuyas laderas se requestran los blancos caseríos de Gorocica; a nuestra izquierda, tras de los dilatados pinarés de San Martín, el monte Arrinda y, a sus pies, Amorebieta, dormido en un silencio de muerte y pesadumbre.

La mañana está en calma. Del Biz-

kargi y de San Martín nos llegan intermitentemente, el estampido seco de la fusilería, que, al resonar en el eco, produce los dos tiempos característicos del "paco". Una bala perdida se intera por entre la hojarasca de un árbol inmediato; otra, más próxima, pasa sobre nuestra cabeza y deja en el aire la estela sonora de un zumbido metálico. El sargento de requetés de Zumalacárregui que nos acompaña comenta:

—Aquí mismo, hace cuatro días, una bala perdida me mató a un muchacho. Iban tres: dos con sendos muros cargados con bombas de mano y otro con una caja de fulminantes; éste fué el muerto; la bala le dió en el corazón y no pudo pronunciar palabra. Los otros dos siguieron el camino, sin darse cuenta que había caído el compañero. Un muchacho de mi pelotón vió de lejos el bulto y se imaginó que era algún lio de mantas que había caído de la camioneta de suministro. Cuando fué a recogerlo... se halló con un cadáver.

Hay un silencio de muerte entre nosotros. Escuchamos de nuevo el silbido de una bala e, instintivamente, bajamos la cabeza.

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Abastos

Modificando la circular de fecha 22 de los corrientes con referencia al precio del AZUFRE, los precios máximos que deberán regir para la actual campaña serán los que a continuación se expresan:

AZUFRE SUBLIMADO O HÁMOLINS, 0'75 pts. el kilo
AZUFRE CARÓN MOLIDO 0'60 pts. el kilo

Lo que se hace público para general conocimiento, apercibiéndose a los infractores con las sanciones a que hubiera lugar.
Logroño, 24 de mayo de 1937.

El Gobernador civil-Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El canje de billetes estampillados y plazo de validez

Por orden de la Junta Técnica inserta en el B. O. del Estado del día 16 del actual se dispone que pasado el día 25 solo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y que los poseedores de estos billetes pueden presentarlos en las Sucursales de la citada entidad Bancaria para canjearlos por los de nueva emisión hasta el día 31 inclusive de los corrientes. Transcurrido este plazo carecerán en absoluto de valor los billetes estampillados.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Logroño a 18 de mayo de 1937.

El gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

—No se alarme—me dice el sargento; la que silba, ha pasado: las que dan son las que no avisan.

Nos detenemos un instante en un caserío del borde de la carretera; allí está la ranchería del tercio de Zumalacárregui. Apetitoso olor de comida caliente. En unas amplias ollas hierve un excelente rancho de carne con patatas. Un grupo de requetés bromea con los rancheros a cuenta de la comida, que ya se retarda y su aroma excita el apetito. Los caseros ayudan a los requetés en la preparación del condumio... en el que han de tener parte. Porque gracias a la inagotable generosidad de nuestros muchachos, que con ellos comparten su pan y su guiso, estos caseros, y todos los de las zonas que van siendo liberadas, han olvidado ya las duras estrecheces de los días en que toda Vizcaya era roja. Quien más bromea es un cabo al que, en el último ataque, un trozo de metralla de granada de mano le dió de lleno en la boca: tiene el labio superior abierto y se le mueven dos o tres dientes, pero se negó a abandonar su puesto en la trinchera.

—Fué un metralazo de suerte, nos asegura con candorosa sencillez.

En desfilada, porque cruzamos ya la zona peligrosa, atravesamos la carretera y buscamos el arriero de un seto de manzanos. Corta el camino un parapeto de sacos terrosos: a ambos lados de él, nuestras trincheras. Unas cuantas chavolas de broncos y ramaje, a cuya sombra los unos escriben, los otros leen periódicos, y, los más, recuerdan, en animados corrillos, escenas e incidentes de los días de paz. Al pie de la chavola, la honda zanja con su parapeto de sacos te-

rreros, que cortan de trecho en trecho las aspilleras de tirador: los fusiles, dispuestos, y, junto a los fusiles, una buena provisión de cartuchos y un montón enorme de granadas de mano. El centinela, cubierto con el casco, avizora las líneas enemigas.

Por los huecos del parapeto miramos también nosotros. A menos de trescientos metros están los atrincheramientos bolshéevicos. Distinguímos perfectamente, a simple vista, las pilas de sacos terrosos, que bordean un pinar. Es tal el silencio que allí reina, que nos aventuramos a sacar la cabeza por ver mejor Nos han advertido, y rasga el eco del valle el tableteo de una ametralladora. Como un enjambre puesto en dispersión, zumban las balas sobre el parapeto; alguna va a hundirse en los sacos terrosos que nos resguardan. El centinela me advierte del peligro de seguir mirando.

—¿Y usted?—le digo.

—¡Bah!; estoy acostumbrado. Ate más tengo casco...

Y vuelve a sumirse en la contemplación de las vecinas líneas rojas.

Ha llegado el rancho y la posición se agita en alegre revuelo. Los bravos requetés se agrupan en torno a las perolas humeantes. Hay comida abundante y sana... ¡Y hay vino! Quieras que no, nos hacen probar de una y de otra. ¡Bien se preocupa el mando nacional de sus soldados! Algunos se reenganchan, porque, gracias a Dios, el apetito es excelente. Uno, con un conque de pan en una mano y el plato lleno hasta los bordes en la otra, se asoma al parapeto y grita:

—¿Gustáis, rojillos?

Suena una detonación a guisa de respuesta.

—No les digas nada, hombre, emborajay un compañero. ¡Si son los que predicán la igualdad! En cuanto ven que come uno... le desearían un tiro.

Hay una explosión de alegres carcajadas en la trinchera. Que el tiro que acaba de sonar es poca cosa para cercenar el buen humor... y el apetito de nuestros muchachos. Nos despedimos de ellos para continuar la visita a los parapetos de las avanzadas. Con el cuerpo inclinado, para que el enemigo no nos vea, nos vamos alejando. Todavía durante un largo rato nos persiguen el zumbido de las balas y las alegres risas de los requetés, que celebran una nueva chuscada.

Henos ahora camino de Urrimendi. Monte abajo desciende una larga fila de "camisas azules"; es la segunda centuria de la bandera 27 de Falange, que acaba de ser relevada de las po-

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
Teléfono, 1675
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

†
TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. BERNABE BERGASA PEREZ
que falleció el día 23 de mayo de 1934
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Las misas que se celebren hoy, martes, en la Capilla del Asilo de los Ancianos Desamparados, desde las NUEVE de la mañana, hasta las ONCE inclusive, serán aplicadas por el alma del finado.

C. MONTOYA
OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26
CONSULTA EN HARO
HOTEL SAVOY, LOS MARTES

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO
Vara de Rey, 13 2.º Telef. 1216

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ
Diatermia. — Rayos Ultravioleta
CLINICA DE PARTOS
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Vitoria, 40-2.º - Teléfono 5
MIRANJA DE EBRO

DOÑA DIONISIA HERMOSO DE MENDOZA HEREDIA

LA SEÑORA

(VIUDA DE DON ANTONIO BLANCO)

FALLECIO AYER EN LANCIEGO, A LOS 84 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Concepción, don Isaac, doña Casilda, doña Eufrasia, don Nabor y don Eusebio (industrial taxista de esta plaza); hijos políticos don Jesús Fernández (ausente), don José Martín (ausente), doña Casimira Crespo y doña Francisca Alonso; nietos; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les vivirán agradecidos.

Lanciego, 25 de mayo de 1937.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las NUEVE.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las nueve.
GLIESIA PARROQUIAL.—De Lanciego.
CASA MORTUORIA.—Lanciego.

siciones extremas, luego de tres días de constante "paqueo", y de tres noches de encarnizados contraataques, sangrientamente rechazados. Bajando una alegre copilla de guerra como si, en vez de descender del parapeto, volviésemos de alguna romería.

—¿Quiere usted un trago—nos grita uno tremolando una bota.

—Pero tenéis vino?

—No falta nunca. Con una buena bota se hacen más cortas las horas de trinchera. Ya ve usted: hemos estado tres días en las trincheras avanzadas y ahora bajamos. A descansar, dicen, yo digo que a aburrirnos. ¡Menos mal que va a empezar muy pronto el "balazo"!

—¿Pero no tenéis miedo a un balazo?

—¿Para qué cree usted que hemos venido, entonces? Si tuviésemos miedo a los tiros, nos habríamos quedado en casa. Yo salí el día 19 de julio. ¡Ya ha llovido desde entonces, yal. Me han herido dos veces. Y aquí estoy otra vez por mi gusto. Porque le advierto a usted que hace tres días que he cumplido los 13 años.

En Urrempi saludamos al señor comandante, jefe del Tercio de Requetés de Zumalacáregui. ¡Magnífico prototipo del jefe de nuestro incomparable Ejército! Bueno, sencillo, cordial y bravo, sus soldados le adoran: es el primero en el combate y el primero también en mirar a sus gente a un padre. Se ofrece a acompañarnos. Y con él volvemos de nuevo a acomodarnos a la primera línea.

Junto al parapeto, nos encaramos con las trincheras rojas. Las vemos atravesar un prado, para perderse junto a las casas de Goroclea. Apenas distan de nosotros doscientos metros.

Un requeté, envuelto en una manita, porque el aire del Norte bate con fuerza estas alturas, o sea los parapetos enemigos. De vez en cuando, silba una bala, porque, los rojos hacen constantemente un tremendo derroche de cartuchos. Por nuestra parte ni una sola vez se les replica: la pólvora de España no se suele gastar en fuegos de artificio. En las chavolas construidas con verdes ramajes de los pinos descansan los muchachos.

Ahora duermen—nos dice el comandante, porque la noche, hay que los pinos descansan los muchachos, pasaría en vela. Los rojos son muy aficionados a los ataques nocturnos... Y nos han obligado a cambiar el sueño.

Los que no duermen, se dedican a perfeccionar el campamento. Aquí y allá se levantan chavolas, se abren manijas...

—Mucho trabajo, ¿eh?, decimos a uno.

—Más trabajan los rojos. Toda la noche, cuando no contralatacan, se la pasan cavando: desde el parapeto les oímos. Nos lo dan todo hecho: cuando les tomamos una posición, no nos queda otra cosa que hacer que reparar los atrincheramientos de los daños de nuestras baterías.

Cuatro camilleros bajan a un herido. El comandante, con solicitud paternal, se les acerca para conocer la importancia de las heridas.

—No es nada—mi comandante— replica el herido, mientras contra el rostro en un leve gesto de dolor: un balazo en el muslo. ¡Viva España!

—Ya lo han visto ustedes, nos dice el comandante, volviéndose a nosotros. Así son todos: reciben sus heridas con un ¡Viva España! Ayer me hirieron a dos chicos; uno de un respagazo en la cabeza; el otro, de un rebote que no profundizó. Los evacuó a Durango y, por la tarde, se me presentaron otra vez.

—¿Os han dado de alta?—les dije:—No, señor; nos hemos escapado del hospital.— Pero muchachos—¿Qué quiere usted, mi comandante? No tienen importancia las heridas. Cuando uno hieran, que lo hagan en serio. Mientras tanto, aquí está nuestro puesto. No hubo manera de convencerlos. Y así están.

Por una vaguada, cubierta de maleza rebaldada, ascendimos a una nueva línea de parapetos, más próximos a los del enemigo. Ahora zumban las balas con más frecuencia que antes: el lugar por donde subimos está bastante descubierta.

—Aquí mismo, comenta el comandante, me mataron ayer un muchacho. Una bala perdida... Como esta. Y la bala muere en un plin, a escasos metros de nosotros.

Un nuevo parapeto, de piedra, recubierta de sacos; adosados, unos cuantos refugios de madera y ramaje, donde la gente duerme: a las puertas prevenidos, los fusiles y las granadas de mano. Al aprimo del parapeto alzamos un poco de vigi-

lancia, con su pozo de tirador y su aspillera. Mientras el centinela vigila, unos cuantos falangistas charlan. Junto a una chavola, un Crucificado abre sus brazos de amor y misericordia. Al pie de nosotros la vaguada que asciende a las famosas cotas 832 y 802 en las que tantas páginas de heroísmo se están escribiendo: cuatro banderas bicolors delimitan aquel pedazo de la España redimida clavado en el corazón de la España que está por redimir; frente al parapeto, y casi a su altura, unos pinos...

—¿Ahí están los rojos—nos dice un falangista: no se asome mucho porque tiran a dar.

Tiran a dar, es cierto: el zumbido de alguna bala próxima nos lo advierte. Vemos, cómo, de tarde en tarde, una sombra fugitiva se pierde entre los pinos: es un miliciano que acaba de dejar la trinchera. Comentamos aquella huida fugaz. Y las anécdotas surgen en seguida:

—Ayer, después del contraataque al amanecer, un miliciano rojo se acercó a nuestras líneas. "¿Quién vive?", preguntamos.—"Soy del 16 de Asturias", respondió. Me dice el comandante que aguantéis, que ya llegan refuerzos." ¡No quiera usted saber la cara que nos puso cuando se vio rodeado de "camisas azules"!

—Pues otro, que luego resultó capitán del batallón "Octubre", al darle el alto preguntó: "¿De qué batallón sois?" Comprendimos que era un marxista y contestamos: "Del 16 de Asturias". Creí que me había despedido: ¡esos perros "fascistas" me han dejado sin un hombre! "Hacia sido marino del "Churruc" y lo hicieron capitán de un golpe. Aquí tienen usted su retrato.

—Esta mañana, agrega otro, subían por esta repecho varios individuos con las manos en alto. "¡No nos tiréis, muchachos, que nos queremos entregar!" Sin bajar los fusiles, los ordenamos que se echasen a tierra y que subiese uno a la posición. De repente uno nos arrojó una granada de mano, y los demás trataron de hacer lo mismo. ¡Ve usted ahí bajo los cadáveres!

Allá abajo, en efecto, vemos varios muertos, en mangas de camisa y el puño crispado: sus "camaradas" no se atrevieron a bajar por ellos.

Al descender nuevamente de Urrempi, coincidimos con una compañía del Tercio de Requetés, que acaba de ser relevada. El rostro del comandante se abre en un gesto de estupor y encarándose con un oficial le dice:

—¿Pero ¿ha resucitado usted? ¡Me aseguraron ayer que lo habían matado!

—Pues aquí estoy, mi comandante. ¿Cuánto me alegré... Ya le había rezado un Padrenuestro.

Ambos se estrechan en un fuerte abrazo. Y el oficial sonríe. De pronto un grito estridente nos sobrevolea a todos:

—¡A ver, un médico! ¡Hay un herido!

Acudimos corriendo. Una bala perdida. Una de esas cobardes balas perdidas que van sin blanco y que lo encuentran tantas veces, ha alcanzado a un soldado en el pecho. El médico lo reconoce la herida: no es grave por fortuna. Mientras lo hacen la cura de urgencia, el comandante, con voz emocionada y paternal, dice al muchacho:

—¿Te duels mucho?... —Un poquito, mi comandante. Pero es la guerra. ¡Viva España!

El herido lo había dicho todo en una frase: es la guerra y son naturales en la guerra estas escenas de abnegado dolor.

(Del enviado especial de la Agencia Logos en Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

DURANGO, 24, 12 noche.—(Por teléfono).— El drama del rojoseparatismo vasco camina rápidamente hacia su desenlace. No quiere esto decir que haya de tener fin en un plazo de días; es decir, sencillamente, que el enemigo, duramente quebrantado por una serie ininterrumpida de derrotas, ofrece cada día una mayor resistencia a presentar combate, seguro que donde quiera que lo presente será abatido y destruido, como lo ha sido hasta ahora. El mejor síntoma de ello es la impresión que en las últimas horas de esta tarde me ha producido el hecho de que los fuertes contingentes que el rojoseparatismo había acumulado en los distintos frentes de guerra llamados de Amorebieta, es decir, en aquellos en que se han verificado los formidables avances de estos últimos días, se están retirando para congregarse en el último redujo de la

llamada línea de El Gallo. Anoche aún había milicianos, aunque no en muy crecido número en las altas estribaciones de las peñas de Mañaria; pero esta mañana, cuando las fuerzas de nuestro batallón de Flandes efectuaron en ellas un reconocimiento ofensivo, no hallaron a nadie. Soloamente un crecido número de cadáveres rojos, a los que se dieron inmediatamente sepultura cristiana.

Después de la brillantísima jornada del sábado, nuestras fuerzas se dedicaron a operaciones principalmente de limpieza por una parte y por otra, a continuar la labor de conquista de toda la extensa bolsa montañosa que entre Lamoga y Durango quedaba todavía en manos de los rojos. Ambas cosas se realizaron con relativa facilidad.

En todo el día de hoy, en el que hemos recorrido la carretera de Ochandiano a Dima y en el que se han tomado alturas tan importantes desde los puntos de vista militar y geográfico, como el de Pagachuela y Urtacoacha, no tuvimos ocasión de escuchar un solo tiro, como no fuera algún lejano cañonazo que el enemigo disparaba contra nuestras posiciones de vanguardia, y aún ayer se efectuó un avance a fondo, que dió como resultado la conquista del pueblo de Dima y de importantes alturas tan dominantes como las de Ilumbe, Urtundi y Aranzazu, sin que durante las largas etapas de todo el recorrido hubiese necesidad ninguna de hacer fuego contra el enemigo, que por ninguna parte aparecía.

Para que el lector pueda medir la importancia del avance y de la del desastre enemigo, nos bastará con decir que desde los atrincheramientos abiertos por los rojos al Este de Dima, punto en el que se inició el avance de nuestra ala izquierda el pasado sábado, hasta Yurre, en cuyas inmediaciones acamparon las fuerzas en la noche de ayer, se avanzó en un fondo de más de doce kilómetros por terreno escarpadísimo, erizado de gigantescos picachos y de magníficas trincheras. Pese a las enormes dificultades del terreno, el avance fue rapidísimo. A la caída de la tarde, una compañía del batallón de las Navas, luego de vadear el río que bordea el pueblo, cuyo punto había sido meticulosamente volado, penetró en Dima, sin encontrar enemigo. Esta mañana, ocupada todas las alturas dominantes, penetró en Yurre y luego de recorrer algunas calles del pueblo regresó sin novedad a nuestras líneas. Uno y otro hechos son dos nuevos alegatos a favor de la impresión que más arriba he alludido y según la cual los combatientes rojos se retiran a la línea de El Gallo con la última esperanza de poder convertir en redujos aquellos atrincheramientos cuya efectividad vamos ya todos poniendo en duda. Frente a frente de la famosa línea se van colocando después de estos avances nuestras fuerzas. Como en mi crónica anterior anuncié, desde los picos que dominan Munguia hasta los situados sobre Amorebieta, nuestras líneas se cifien por momentos a las de El Gallo. El último acto de la batalla de Vizcaya se aproxima, para tener un desenlace aquí o donde el Mando Nacional disponga, porque sólo a él corresponde el secreto del giro que en estos duros montes haya de tener las operaciones.

Pero ya que el enemigo no ponga una seria resistencia en la tierra, trata de ganarlo operando en el aire, si bien los resultados no pudieron ser

más desastrosos para él. Ya anunció el sábado que a la caída de la tarde había sido derribado por uno de nuestros aparatos un caza bolchevique. No fué uno, sino tres. Poco después de verificado el combate que tuvo como consecuencia la pérdida para el enemigo del avión del cual ya di noticia, otros aparatos trataron de acercarse a nuestras posiciones; pero, alcanzado uno por los explosivos de nuestras baterías antiáreas y otro por los proyectiles de un caza nacional, los dos fueron a estrellarse envueltos en llamas cerca de nuestras posiciones.

Hacia el mediodía de ayer, otros dos cazas enemigos trataron de acercarse hacia Durango; pero descubiertos por nuestras defensas antiáreas, fueron puestos en franca huida y sólo pudieron salvarse porque en aquellos momentos volaban a más de dos mil metros de altura. Dos de nuestros aparatos de caza salieron precipitadamente en busca de los rojos, pero éstos habían desaparecido tan velozmente que no pudieron dar con ellos.

También en las primeras horas de esta tarde volvieron a aparecer aviones enemigos sobre nuestras líneas. Advertidos a tiempo cinco cazas nacionales, salieron rápidamente a buscar a los contrarios a uno de los cuales dieron alcance, y después de un breve, pero emocionante combate, el avión enemigo fué asimismo derribado. Cuatro han sido por lo tanto los aviones que por su continuidad ha perdido por aquí en los últimos días la reducidísima aviación bolchevique.

En la tarde de hoy, el general Mola, jefe del Ejército del Norte, ha tenido ocasión de inaugurar la carretera que por Mañaria restablece la comunicación directa entre Ochandiano y Durango, con la cual se evita un enorme rodeo con pérdida de 25 kilómetros. La carretera de Mañaria está batida desde las peñas de este mismo nombre y de Santa Lucía. Por la brillantísima operación del sábado esta carretera quedó completamente libre y ha correspondido al general Mola el honor de inaugurar su apertura al tráfico, pues su coche fué el primero que a través de este puente, donde conversé con un grupo de periodistas que lo saludaron y felicitaron por la brillantísima marcha de las operaciones. El general Mola pronunció unas patrióticas palabras ante el micrófono de un cine sonoro que había llegado a las inmediaciones de Mañaria.

En Dima, de donde no pudimos pasar por haber sido volado el puente que daba acceso al pueblo, no hemos encontrado más que a una sola familia, ya que todas las demás han sido obligadas a evacuar por los rojos. Esta familia, de apellido Urrempi, está compuesta por los padres, cuatro hijos varones y siete hembras. La abuela había sido herida uno de los últimos días y había sido evacuada a Bilbao.

La totalidad de las casas del pueblo están bárbaramente saqueadas. Han sido abiertas las cajas y los rojos se han llevado de ellas hasta las ropas, pues faltan incluso los colchones. La iglesia se conserva bastante bien. Sin embargo, han sido robados los vasos sagrados y ornamentos. También fué bárbaramente saqueada la sacristía, donde no dejaron ningún objeto de valor artístico o religioso.

Por Dima, y después de pasar una tremenda odisea, ha podido llegar a nuestras líneas la condesa y la señorita. La condesa tuvo la fortuna de encontrar en Dima a dos de sus hijos que combaten en el batallón de Flandes y que fueron hasta Dima para ver si encontraban a su madre, a la que tuvieron la suerte de poder reintegrar esta tarde a Vitoria.

El "Tebib" "Arrumi", en crónica radiada anoche, informa así de las operaciones de ayer:

"La labor de limpieza que se venía realizando en todo el macizo del Urtacocho o Santa Lucía se ha coronado hoy con la ocupación de los dos últimos montes que, a modo de espaldas y en dirección a Bilbao, forman como los pies de la ingente montaña. El Pagachuela, con sus 516 metros de altura, domina la cuenca del río Araya, y el nudo de comunicación que es ya de los ramales que van a Villatuerto y a Amorebieta quedó a primera hora de esta mañana en nuestro poder, y al sur de Pagachuela ocupamos otro monte de 746 metros

Banco de España Logroño

Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la Orden de la Junta Técnica del Estado de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España que se hallan en circulación, y con el fin de que presida un criterio único en la resolución de aquellas, dicha Presidencia se ha servido acordar:

Primero. Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampados de este Establecimiento después del 25 del corriente mes.

Segundo. Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje, por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, hasta el 31 inclusive del mes actual, entendiéndose que, transcurrida esta última fecha, los billetes carecerán en absoluto de validez.

Tercero. Que ni la presente disposición ni la de 10 del corriente mes afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampado de billetes que, por diferentes causas, se encuentren en curso; y

Logroño, 19 de mayo de 1937.
El Secretario,
ANTONIO ESTEFANIA

LA BARBARIE ROJA QUE AGONIZA QUIERE INQUIETAR LA VIDA LABORIOSA DE NUESTRAS CIUDADES CON SUS CRIMINALES BOMBARDEOS. RETAGUARDIA DE LA ESPAÑA DIGNA Y CIVILIZADA: ¡TEN PIE! MIRANDO EN LOS FRENTES, PENSAD QUE TODOS DEBE MOS GANAR LA VICTORIA. LOS COBARDES SON TRAIADORES A ESPAÑA.

de altura, llamado Urtacoacha, que está dominando los poblados de Yurre y Dima. Con la ocupación de estos montes ha quedado totalmente cerrado el macizo montañoso de toda la región de Mañaria, que constituía una bolsa muy penetrante en nuestras líneas de avance.

Los ingenieros militares han reemplazado hoy las dos cortaduras de la carretera directa de Ochandiano a Durango, y desde esta noche se puede circular por ella con la misma seguridad que por otra cualquiera de la retaguardia.

El reconocimiento del inmenso terreno montañoso conquistado, sigue proporcionando a la recuperación cuantioso material de guerra abandonado por los rojos.

El número de pasados y prisioneros en las últimas veinticuatro horas y en esta labor de limpieza se acerca a los dos centenares. En el resto de los frentes el enemigo, resignado con su suerte, no ha dado señales de vida ni siquiera cuando unas pequeñas columnas nuestras han realizado paseos a vanguardia de exploración del terreno.

La jornada de hoy, con poco ruido, nos ha traído mucha suerte, y no es de las más pequeñas el haber quedado materialmente las brigadas que realizaron el sábado último las brillantes operaciones, cuyos efectos magníficos estamos ya tocando?

Virgen de Begoña

Católicos españoles, principalmente, católicos de las provincias vascas; católicos del mundo entero, atención.

El monstruoso conglomerado rojoseparatista, que hace víctima de sus abominaciones a la noble tierra de Vizcaya que aún ocupan sus banderas armadas, viendo inminente el final de una lucha en que son vencidos, prepara un golpe sacrilego para impresionar la conciencia cristiana de las gentes: es la repetición del golpe de Guernica que, en vano, han tratado de explotar vertiendo calumnias y mentiras hasta que la verdad acabó por abrirse paso. Ahora se intenta el incendio y la destrucción de la venerable basílica de Begoña.

Todos saben lo que el culto a la Virgen bilbaína significa no sólo para las honradas gentes vascas, sino para todos los españoles. Ama Begoña Koa, en la cumbre de un monte santificado por su devoción, preside la vida legendaria de la villa que se extiende a sus pies; lugar de peregrinaciones y de romerías conmovedoras. Los viejos navegantes vascos fueron durante siglos a colgar sus exvotos ingenuos en conmemoración de peligros pasados en el mar; cuadros toscos que co-

pian escenas de naufragos son como la historia pictórica de la brava navegación bilbaína que llevó la Bandera española en viajes memorables por todos los mares; reproducciones en miniatura de veleros célebres que cuelgan de la bóveda, pues patentizan su gratitud y su devoción, se hallan allí, proclamando, con sencillez muda, lo que Ama Begoña Koa es en la vida de su pueblo. Y eso, es lo que se quiere destruir en el colapso final de una resistencia que los separatistas saben que acabará en derrota. Se quiere, con las nobles ruinas humeantes, levantar la protesta del mundo contra un Ejército que lucha, precisamente, para salvar los templos y las cruces. Si el inefable crimen se lleva a cabo, señalados están de antemano sus autores ante la conciencia universal. Los católicos vascos que, engañados, forman aún en las filas de los sin Dios y sin Patria, quedan emplazados para que impidan que el sacrilegio se consuma. Si lo consienten, el desprecio de los pueblos cristianos caerá de nuevo sobre ellos, confundiéndolos en la responsabilidad con los demás incendiarios profanadores y asesinos. ¡Bilbao, salvad a la Virgen!

Del frente de Asturias

Belarmino no recata sus intenciones.-- Los salvajes rojos han reanudado los asesinatos en Gijón

OVIEDO, 22. 10 noche.— La solución dada a la crisis del gobierno de Valencia no ha sido bien acogida por los mineros asturianos. En Gijón, donde predomina la CNT y en La Felguera, donde la mayoría absoluta la tienen los falstas y comunistas, se han celebrado manifestaciones de protesta que no se han distinguido precisamente por el orden y la concordia. Los extremistas asturianos creen que con la formación del gobierno Negro se ha dado un paso atrás para el logro de las ambiciones proletarias. Como la agitación fuera cada vez más grave, se hizo necesaria una reunión de representantes extremos del frente popular con el líder socialista Belarmino Tomás. Este dijo a los anarquistas que, sin duda, están mal informados y peor orientados. Se ha formado un gobierno moderado—dijo Belarmino Tomás—porque gracias a él podremos contar con la ayuda de otras naciones, sin la cual nos sería completamente imposible ganar la guerra, pues después que hayamos acabado con los fascistas, añadido, ya veremos lo que pasa, pues no hay que olvidar que nos queda una segunda vuelta muy interesante.

Puso en conocimiento de los extremistas la marcha de las operaciones en Vizcaya y dijo que la capital de Bilbao no se rendiría, pues para evitar el peligro de cualquier gestión de los nacionalistas con Franco, se han desplazado al frente vizcaíno tantos batallones asturianos que, en definitiva, son los que mandan. En fin de cuentas, terminó diciendo el financiero Belarmino, si las cosas se dieran mal y las tropas del general Moia nos derrotaran y llegaran a entrar en Bilbao, los fascistas no encontrarán más que escorbos.

Sabemos con toda certeza que estos días ha vuelto a funcionar en Gijón el coche de la muerte. Los dirigentes rusos han ordenado el fusilamiento de las personas de derecha

de la provincia que se hallaban prisioneros en el edificio que fué de los jesuitas. Estos asesinatos se cometen como represalia por las derrotas que los batallones rojos sufren en el país vasco.

Que las derrotas son ciertas, lo demuestra lo ocurrido con el Batallón Méjito. Este Batallón, antes de salir para Bilbao se había fusionado con el denominado "Sangre de Octubre" y se sabe que de aquella fusión quedan sanos y salvos hasta el momento, unos veinte hombres. El batallón lo mandaba el famoso Truchi, comandante que fué degradado por el comisario de guerra en enero y que fué reintegrado a su cargo poco tiempo después por "cometer actos bolcheviques", como decía el parte oficial marxista, en el que se daba cuenta del reintegro en el Ejército rojo de Truchi. El lector imaginará cuáles y cuántos debieron ser estos "actos bolcheviques" que valieron a Truchi el reintegro por sus superiores y la admiración y aprecio de los salvajes e ignorantes subordinados.—LOGOS.

HA MUERTO ROCKEFELLER

NUEVA YORK. — A la edad de 97 años ha fallecido a consecuencia de una miocarditis el filántropo Rockefeller, conocido también por el rey del petróleo.

La enfermedad ha sido muy corta, el sábado se presentaron los síntomas cardíacos y en la madrugada del lunes falleció. Todos sus familiares estaban ausentes.

Se le consideraba como el hombre más rico del globo. Su fortuna pasaba de los mil millones de dólares y los donativos para fines benéficos y científicos en las diversas fundaciones que lleva su nombre, ascienden a más de quinientos millones de dólares.

Noticias de Navarra

El vecindario de Pamplona se pronuncia en una exaltada manifestación de patriotismo con ocasión del entierro de las víctimas del bestial atentado de la aviación roja.—Otras noticias

PAMPLONA.—Una enorme muchedumbre acudió el domingo al sepelio de las víctimas producidos por el canallaso bombardeo de un avión rojo efectuado en la tarde del sábado.

Los muertos fueron: Patrocinio Evara Roderio de 21 años, de Milagro; Armada Peñante Macllet, de 19, de Milagro; Florencio Izarbe Arbizu, de 9 años; Victoriano Lizarraga, de 8 años, de Echarrri-Aranaz; Vicente Urta Torano, de 44; Agustín Osés, de 33, de Gullina; Eusebio Martínez, de 60; Aurelia Heras, de 34, de Belostillo; Juan Jiménez Soto, de 46, de Murru-Arañan; Daniel Fiz Carretero, de 4 y María Arenal.

El entierro fué presidido por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, y fué presenciado por un gran gentío que ocupaba las calles y balcones del vecindario.

Le pronto sonaron varias detonaciones, cohetes, y se oyó confusamente el campaneó de las iglesias. Todo el mundo creyó en una nueva visita de los aviones rojos, y, un instante, hubo en la masa de gente cierta vacilación, pero inmediatamente resonaron las vivas a España y los gritos de «¡viva!» y la comitiva, presidiendo por todo el elemento oficial antes mencionado, prosiguió seranamente su marcha, mientras los disparos de los cañones antiaéreos eran como sillas de honor en homenaje a los soldados.

Fuó magnífica la reacción de todos. Mucha gente se incorporó al núcleo de acompañantes y así continuó hasta el desfile ante las autoridades, donde a las aclamaciones se unían los gritos de encendida protesta.

El señor Arellano, gobernador de Vizcaya y Guipúzcoa, en el Cementerio pronunció las siguientes palabras: «Ante los cadáveres fríos de estas víctimas inocentes, de estos niños, de estas mujeres, de estos hombres, todos hijos del pueblo, del pueblo hispano de Navarra, ante estas víctimas propietarias asesinadas por la cobarda agresión del repugnante frente soviético-nacionalista, consignemos nuestro perdón de cristianos y formulamos un juramento solemne: juramos odio inextingible a todos los enemigos de España y a todos los amigos de nuestros enemigos, y vibrando como estáis de emoción patriótica, gritad conmigo: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Navarra! ¡Viva el invicto Generalísimo!»

Esponáaneamente se formó una manifestación muy numerosa cuando la comitiva regresó a la plaza del Castillo después de verificado el entierro y se dirigió a la residencia oficial del señor gobernador militar. Pero éste, noticioso de ello, salió al encuentro de los manifestantes y en la plaza citada, respondiendo a las protestas y aclamaciones de estos, pronunció una breve arenga.

«Os agradezco—vino a decir— las pruebas de adhesión y entusiasmo patriótico de que estáis dando muestra. El duelo de Pamplona es mi propio duelo y el de cuantos presenciamos con la indignación en el alma los desmanes del enemigo. Hoy felizmente, no se ha tratado de eso; a consecuencia de las averías producidas en las líneas telefónicas por las explosiones de ayer no se ha recibido aquí a tiempo el aviso de que desde un aeródromo amigo venían a Pamplona para acosarse al homenaje que hemos tributado a las víctimas de la cobardía roja varias aparatos nuestros. Y como ese aviso no ha llegado, nuestras defensas antiaéreas han actuado en la forma que todos habéis visto. Debemos felicitarlos de este error que ha servido para cosas; para evidenciar que nos hallamos preparados y para determinar a vosotros y en el vecindario toda la expresión de patriotismo que en estos momentos manifestáis.

Permancead serenos en todo momento. No favorezcáis con vuestro nerviosismo las maniobras del adversario, desosco de sembrar el recelo y el desasosiego en la retaguardia, ya que se siente incapaz de vencer en la lucha franca de las líneas de fuego... Confíad en nuestro Cuadrillo, y gritad conmigo ¡Viva España!»

El señor García Condé fué muy aplaudido y la manifestación se disolvió pacíficamente.

Pocos momentos después fué detenido y conducido a la Comisaría de Vigilancia un sujeto, conocido extremista, a quien se aconseja de haber adoptado una actitud divergente de la en que se hallaba colocada ayer la población.

Los heridos son María Urániz Jarañiz, de 7 años, leve; Ramón Lizarraga, de 50 años, reservado; María Arenal, de 30 años, grave; María Josefa Ayerra de 12 años; Leirelles Vallar, de 36, de 6 años; Valerio Leache, de 25 años; María Presentación Hernández, de 6 años; Juanita Vicuña, de 25 años; Carmen de 31 años, leve; Alfonso Azcona, de 6 años, leve; Zóila San Martín, de 38 años, leve; María Esther Osés, de 11 años, leve; María Olavarría, de 10 años, leve; y Emilio Zubeldi, de 53 años, leve; los demás heridos fueron curados en sus domicilios.

TELEGRAMAS DE PROTESTA POR EL COBARDE ATENTADO

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que casi todos los Ayuntamientos de la provincia le han enviado telegramas expresándole su dolor y más enérgica protesta por el co-

barde atentado de que se ha hecho víctima a la capital.

El Cardenal Primado Monseñor Gomá ha enviado una carta al alcalde agradeciéndole su expresiva condolencia por el fallecimiento del Obispo señor Gandasegui y manifestándole su pésame por las desgracias ocurridas en Pamplona y haciéndole saber que pedirá en sus oraciones por el eterno descanso de ellas y concederá indulgencias para los actos piadosos que se ofrezcan en su memoria.

El alcalde ha recibido también multitud de telegramas y cartas de diversas personalidades protestando del cobarde atentado.

DOS CAZAS PONEN EN FUGA A UN AVION ROJO

Hoy ha tratado de hacer su aparición otro avión rojo que no ha podido acercarse porque se han remontado dos cazas que lo han puesto en fuga sin dejarle llegar a la ciudad.

HOMENAJE A UNA CENTENARIA

Hoy ha cumplido los cien años la vecina de Corella Celedonia Bergasa. El Patronato Navarro de Homenaje a la vejez celebrará este acontecimiento con varios actos que se verificarán el próximo domingo, día treinta, a los que ha invitado a todas las autoridades de Pamplona, al Ilustrísimo señor Obispo de Tarazona, a cuya diócesis pertenece Corella, a las autoridades de este pueblo y de algunos circunvecinos y al Ayuntamiento de Autol, de donde es nativa la centenaria.

FUTBOL

EL S. E. U. LOGROÑES EMPATA EN ESTELLITA

No hubo el domingo en nuestra capital jornada campeona. Los más destacados elementos del «España» lobariego, que dicho día se trasladó a Estella para jugar en devolución de visita con su homónimo de la citada localidad navarra. Mas no por ello dejó de ser el domingo, un buen día para los futbolistas logroñeses.

El mayor interés se concentró, como es natural, en ese partido de la ciudad del Ega, y allí tuvieron los logroñeses una actuación brillantísima, traducida en un honroso empate, que es equivalente a un triunfo cuando se consigue en campo forastero y ante público extraño.

El partido estellés había despertado en aquellos aficionados extraordinaria expectación y así lo demostró la gran concurrencia de público que acudió al campo.

Influenciados por una afluencia de «hinchas», los estellés se impusieron en el primer tiempo y aunque los logroñeses se defendieron y atacaron en muchas ocasiones no pudieron evitar que antes de sonar el descanso, vieran batida su puerta dos veces.

En la segunda mitad, en cambio, se cambiaron las tornas, y los logroñeses se impusieron netamente por su más depurada técnica y su mayor rapidez en la concepción y desarrollo de las jugadas. Fruto de ese dominio fué un gol magnífico de Martínez y, a seguida, otro de Alesanco de igual factura.

El empate, tan brillantemente logrado, aumentó el coraje de los logroñeses, y fué suerte para los navarros que el partido estuviera en sus finales, ya que de haber tenido más duración el triunfo era seguro de los logroñeses, cuyo dominio se hacía por momentos más acosador e inquietante.

El partido gustó muchísimo y el público, en un plausible espíritu de justicia, aplaudió con entusiasmo a unos y otros jugadores, así como al árbitro Gopegui, que actuó con absoluta imparcialidad.

Amenizó el partido la banda de música de F. E. T. y de las Jons, y los jugadores logroñeses regresaron satisfechísimos de la excursión.

EN LAS GAUNAS

A beneficio de la Milicia Nacional se jugaron el domingo en Las Gaunas dos muy excelentes partidos, ante una concurrencia bastante numerosa.

El primero de ellos estuvo a cargo del «Imperial» y el reserva del Beneficencia. Fué un encuentro pleno de interés por lo alternativo que resultó el dominio de los bandos contendientes. Marcaron primeramente los imperialistas, por obra de París, al «oger un gran centro de Pontán, y a los pocos minutos los reservistas lograron el empate por medio de Fermín. Así terminó el primer tiempo.

En la continuación, tras una lucha competitísimas, volvió a marcar París, sin que los del «Bene», a pesar de sus esfuerzos pudieran anular la última diferencia que dió la victoria al Imperial.

Sobresallaron el portero «Benista» y los imperialistas París, Fontán e Imánado.

El segundo partido lo jugaron el Beneficencia y el Rayo. También fué una contienda movidísima y llena de interés.

El Rayo, en el primer tiempo, se

apuntó dos goles, y el Beneficencia cuatro en el segundo, siendo éste el resultado del partido.

Los cuatro equipos se hicieron acreedores al doble aplauso deportista y patriótico.

Los precios reducidísimos limitaron la recaudación a 35 pesetas, suma que tiene una gran significación, no por su cuantía, sino por ser resultado del esfuerzo de los peques futbolistas locales que saben poner sus aficiones al servicio de las necesidades patrias.

EN EL COLEGIO DE SAN JOSE

Otros dos partidos, matutinos, los dos, se jugaron en el bonito campo del Colegio de San José.

A las 10:50 contendieron la primera y segunda selección del cuarto año. Los goles que fueron 5-0 a favor de la primera selección, se marcaron en el primer tiempo.

La segunda selección no tuvo la suerte de salvar el «honorello» ni aún en un penalty con que se castigó a sus contrarios y que fué soberbiamente parado por el portero de la primera selección.

El segundo partido estuvo a cargo de los equipos Comercio y Bachiller primero.

Los «peques» pusieron en la lucha su peculiar entusiasmo, animados por el público infantil que inclinó sus preferencias por unos u otros contendientes.

El triunfo se inclinó por los del Comercio que colaron cuatro veces el estéril en las redes del Bachiller, si bien hay que señalar en derrogo de estos, que su portero fustillar, Murriaga, hubo de ser sustituido.

CONVOCATORIA

Con objeto de entrenarse para el partido del próximo jueves, festividad del Corpus Christi, se ruega a los siguientes jugadores que acudan al campo de Las Gaunas a las seis de la tarde: Iturbe, Alcalde, Recarte, Poi, Santín, Pinedo, Agist, Visagras, Chan, Alcalde II y Tejedó, así como Vallana, Armendáriz, Mendoza, Egido, y los jugadores del S.E.U., para concertar un partido que sirva de entreno para ambos. Se solicita la puntual asistencia.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

DONATIVOS PARA AUXILIO SOCIAL

Como espléndida cosecha para la obra de AUXILIO DE INVIERNO, convertida hoy en una rama fuerte y prometedora del AUXILIO SOCIAL, se reciben de todas partes muestras de admiración y ayuda.

Así, el Estado Español, ha puesto a disposición de la Delegación Nacional tres vagones de harina, distribuyéndose dos de ellos entre las Delegaciones provinciales más necesitadas y el otro para engrosar el almacén de Miranda de Ebro, central para los comedores que se van abriendo sobre la marcha en Vizcaya.

De Londres, por el «Comité de Obispos de Inglaterra» se han remitido varios cajones conteniendo centenares de cubiertos, formando servicios completos.

Igualmente, el Colegio Oficial de Médicos de Logroño nos remite la cantidad de 1.000 pesetas para asistencia de esta gran obra que nos hemos impuesto.

Don Angel Ochoa	50 "
Columna Sagardía	33'50
Raimundo Eguizabal	54 "
Colegio Oficial de Médicos 1.000 "	
Félix Martínez	15 "
Pedro Abad	10 "

RIPA

En la rifa celebrada el domingo, día 23 del actual, en estas oficinas de Fiechas, han sido premiados los números 1.041, correspondiente al cuadro de José Antonio, y el número 2.693, correspondiente al busto del Generalísimo.

Quien haya sido beneficiario por la suerte puede recoger dichos premios en el establecimiento de muebles de don Julio Pernas, presentando el correspondiente número. Se ruega pasen a recogerlos en el plazo de tres días, y caso contrario se considerará un donativo para esta organización.

El Jefe Local

LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes celebrados en la Escuela Normal Superior de Maestros obtuvo la calificación de sobresaliente en Caligrafía, María Martínez Zapatero, Avelina Iñda, Petro González, Sara Olave, Patrocinio Izaguirre, Isabel Viciosa, Antonia Hurtado, Josefa San Millán, Antonia Goyeneche, Angela Vitorri, Mariana Rico y Ana Manrique.

En la Escuela Normal de Maestros fueron calificados con la nota de sobresaliente en Trabajos Manuales, primer curso, José Martínez, Jesús Lasheras, Derecho Usual, Pedro Agustín y Paulino González. Ciencias Fisico-Naturales, Francisco Iñáñez, Domingo Martínez, Carlos Echeverría, Pedro Martínez y Paulino González.

En los exámenes de bachillerato celebrados en el Instituto alcanzaron la nota de sobresaliente en Geografía General y de Europa, Luis Néjara, Jesús Santos, Pio Arrieta, Eusebio Laba, y Ernesto Anzanbe, Armetico, Eusebio Sotés, Tomás Fernández, Rafael Letengo y Enrique García.

En el Teatro Bretón, con un lleno completo, tuvo lugar un concierto a cargo del violinista riojano Celso Díaz y el pianista Tomás Terán, quienes escucharon grandiosas ovaciones y fue-

ron contratados para dar otro concierto al día siguiente.

En el Registro Civil se inscribió el nacimiento de Santiago Cotele Apellániz.

Cubierto se mostró el cielo en el día de hoy, luciendo el sol algunos ratos. La temperatura máxima al sol fué de 17º grados; a la sombra, 15º, y la mínima, 7º grados.

En Arnedo contrajeron matrimonio la señorita Francisca Hernández y don José Gil de Jiménez, apadrinándolos don Agapito Rivero y doña Petra Bergasa.

En Santo Domingo, la Comisión directiva de las corridas celebradas en las pasadas fiestas del Santo, participó a los accionistas que, verificada la liquidación general de gastos e ingresos resultaba una pérdida del 28 por 100.

El cónsul de España en Lima, don Eduardo Sáenz de Santander, fué agraciado con la Gran Cruz americana de Bolivia.

En jurisdicción de Lapuebla de Labarca y El Ciego, cayó un gran pedrisco, quedando el campo completamente cubierto de blanca alumbra, como si hubiese caído sobre él una copiosa nevada.

Los tres supervivientes del Santuario de Santa María de la Cabeza reciben la admiración y el cariño del pueblo sevillano

SEVILLA, 24, 5 tarde.—En las calles de Sevilla han paseado estos días los tres supervivientes del Santuario de Santa María de la Cabeza que llegaron a esta capital para reponerse de los sufrimientos pasados en aquel lugar durante el tiempo que duró la gesta gloriosa de sus defensores.

Su paso por las calles ha servido para que el pueblo sevillano les mostrara su admiración y su cariño, todo lo que por ellos sienten. Con la sincera cordialidad que es peculiar a todo buen español, el auténtico pueblo sevillano que no puede olvidar la gratitud que le merecen los héroes les ha prodigado toda suerte de atenciones y agasajos.

Día llegará en que se conozcan íntegros los textos de los mensajes del capitán Cortés, y entonces estamos seguros de que causarán la admiración del mundo. Son los partes que traían las palomitas mensajeras escritas todas en octavillas con letra minúscula—sin duda entre los heroicos defensores había una hábil calígrafo—, que hay que leerlos con la ayuda de una lupa. Todos ellos destilan exaltado patriotismo, patriotismo que ha de sentir todo español auténtico en el caso de que se vea precisado a pasar por momentos como los que pasaron estos bravos defensores. Todos ellos tienen frases patrióticas de admiración, cariño y respeto para los generales Franco y Queipo de Llano.

Ante la Conferencia económica que se intenta

PARIS.—Se comenta con gran interés la entrevista celebrada por M. Fere, enviado especial de M. Van Zeeland, primer ministro belga que, como se sabe, están realizando una serie de entrevistas con los principales jefes de los Gobiernos europeos para ver en qué condiciones podría abordarse la cuestión de una inteligencia económica internacional. Antes de embarcarse para los Estados Unidos a conferenciar con varios personajes políticos se ha tratado de Bélgica de conocer el pensamiento político de Alemania, y todas las suposiciones hacen creer que los alemanes, abriendo el propósito, apoyándose en la cláusula del Covenant de la Sociedad de las Naciones, en virtud de cuya cláusula a la nación agresora, en caso de conflicto internacional, se la podría despojar de sus recursos económicos. La idea suprema de Alemania es aprovecharse de todos los medios con el fin de procurarse primeras materias y recuperar parte de su imperio colonial, consiguiendo el apoyo de la finanza internacional para procurarse los créditos necesarios con que pagar sus deudas y adquirir a todo trance lo que necesita para llevar a feliz término su plan cuatrigenio que es el que, en definitiva, se ha de colocar en condiciones de asegurar su independencia integral.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», en su número de hoy, publica las siguientes disposiciones: Orden, disponiendo que, para el cobro de pensiones alimenticias bastará que los interesados presenten por una sola vez el traslado de la orden de concesión ante los Cuerpos o Dependencia en que se comprobó el pago. Se nombran conductores del servicio de automovilismo del Ejército, a los individuos siguientes: Requeté Manuel Arnedo, de Logroño. Soldado Lorenzo Ibarroja Lacabea, del Regimiento de Bailén. Cabo Enrique Moreno Tutor, del Regimiento de Bailén. Soldado Pedro Pérez González, del Regimiento de Bailén. Soldado Federico Vélez de Medrano, del Regimiento de Bailén. Soldado Fernando Martínez Taboada, del Regimiento de Bailén. Soldado Felipe Solano Antelo del Regimiento de Bailén.

Expedientes de Jubilación y Pensiones AGENCIA DE NEGOCIOS SALVADOR LASHERAS G. Mola, núm. 98, segundo, dcha.—Logroño

RADIO RIOJA

A las 13. «Don Gil de Alcalá», Penella; (Opera completa). Música variada, Jotas.

A las 21,30 «Paganini», Lehar; «La Alegría de la Huerta», Chueca; «La Geranilla», Vives; Canciones variadas. Noticias locales y de última hora.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. A. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdehilla

Once de Junio, 18, entré TEL. 1463

Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don José Uriarte, Marrodán y Rezola, don Luis de la Viuda, don Felipe de la Viuda, Moreno y Compañía, don Juan Pradas, don Félix Azpilicueta, don Lino Uruñuela, don Cayetano Baroja, don Matías Loza, Hijo de R. Díaz don Ildoro Foronda, doña Dolores Amurrio, don Manuel Terrazos, don Saturnino Gómez, don Máximo Barragán, don Juan Martínez Ormaechea, don Casimiro Miranda, don Florencio Gordón, Sociedad Automóviles Río Alhama, don Gerardo de Torre, don Antonio Cabello, doña Irene Pérez de Azpeitia, don Cayo Rueda, don Rafael Ortiz Mateo, don Manuel Sáez de Guinoa, don Amando Loza don Laurentino Uruñuela, don Crescencio Gil Martínez, don Casimiro Pardo, don Francisco Moreno Moreno, don Peleayo Hernández, don Joaquín Lagunilla, don Luis Léiz, don Práxedes Díez, don Teodoro Trascasa, don Francisco Salvador, don Gerardo Sobrán Martínez, don Justo Sobrán Martínez, don Fermín Sobrán García, don Angel Ochoa, S. A. Ulecia, doctor Sáez de Santamaría, Compañía Española de Alimentación, Trevijano, Hijo, don José Martínez Olave, Señores Hijos de Basilio Torres, don Eleuterio Martínez Campos, don Juan Ciales, don Francisco Ciales Gil, don Víctor Cárcamo.

Las misas que se celebran mañana, miércoles, día 26, a las ocho y media y a las nueve, en el altar de la Purísima de la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la joven FELISA CONDE SAENZ (q. e. p. d.), que falleció el día 27 de mayo de 1936. Sus padres don Domingo y doña Pilar; hermano don Félix (ausente) y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amistades.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

Ha sido ascendido a Comisario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, nuestro paisano don Luis Gómez Balanza, con residencia en Valencia. Enhorabuena.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Primo Grande Aguado, de 40 años, labrador, de Varea, de varias erosiones leves, por caída de una caaballería. Felipe Peso Rico, de 27 años, guardienero, de varias erosiones por caída de bicicleta, leve. Teodoro Calleja Roldán, de 35 años, jornalero casado, natural de Villalón, (Valladolid) de conmoción cerebral y hundimiento en región occipital, por accidente de trabajo en el Depósito de Aguas.

Por ser el pronóstico grave, quedó el herido haciendo número en el Hospital.

M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

PINTORES

«LINESOL» Sustitutivo de ACEITE LINAZA Conseguido fabricar calidad para pinturas de Albalalde y Minio Plomo (No cuajándose). Superior para Blancos litopones y colores. Depositario: FERRES Encarnación, 34. — Feria, 55 SEVILLA

Por la Junta delegada por el Recorrido han sido nombrados, don Mariano Centeno, maestro de Nalda; don José Gualdupu Aguirre, de San Andrés-Lumbrales; doña Isabel Azofra, de Torrecilla sobre Alesanco; doña Petra Dominguez, de Camprovín; doña Asunción López, de Briones; doña Regina Aldas, de Azofra; y doña María Remedios Jiménez, de Villarroya.

Los interesados o personas que los representen recogerán sus nombramientos en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, en el plazo de cinco días, a contar desde la publicación de estos nombramientos en el «Boletín Oficial» de la provincia.

ADORACION NOCTURNA

Para asistir a la solemne procesión de «Corpus Christi», que debe hacerse sin más excepción que los legítimamente impedidos, se avisa a todos los Adoradores varones, activos y honorarios, que se personen en la Santa Iglesia de Santa María de Palacio, a las diez de la mañana, para proveerse de cirios y compañía a la Bandera de esta Sección, que juntamente con el Cabildo se trasladará al templo de Santa María de la Redonda para tomar parte en tan extraordinaria manifestación religiosa, pasado mañana, jueves.

Se advierte que solamente en la citada Iglesia de Palacio se facilitarán cirios a los Adoradores.

SE ALQUILA, en Nieva de Camero, casa amueblada con agua corriente y baño. Informes, Librería del Colegio, General Mola, 103.

SE ALQUILA, en Nieva de Camero, casa amueblada con agua corriente. Informes, Librería del Colegio, General Mola, 103.

En la Cocina Económica se recibieron ayer, un donativo de 500 pesetas del Colegio Oficial de Médicos de Logroño y 25 pesetas de la maestra de Villamediana, doña Francisca García, con motivo de su cumpleaños.

El presidente en nombre de la Junta de la ciudadada institución envía las más expresivas gracias a los generosos donantes.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

POMADA CERO

Curra úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, Hemorroides, granulaciones.

Relación de telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: De Coruña, para Anastasio Calzadas, alférez, Hospital Militar. De Durango, para Zóilo Rubio. De Alar del Rey, para Ganejal. De Cáceres, para Rosario Martínez.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Hoy a las diez y ante el Tribunal médico militar de la Plaza, serán reconocidos los individuos presuntos inútiles de los Regimientos de Infantería de Balén, número 24 y de las Milicias Nacionales.

CORREAJES, TUBOS, PISTOLERAS, oficiales, milicias, flechas, batiles, maletas, fundas, reparaciones. San Juan, 48, estuchista.

Se pone en conocimiento del público que habiéndose recibido nueva remesa de billetes para el sorteo que se celebrará en Sevilla el próximo día 2 de junio, desde hoy se pondrán a la venta en las Administraciones de Lotería de la capital.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 23 y 24.

Nacimientos.— Blanca Sotés Heras, María Elena María Cuadra, Manuel Langarica Lozano.

Defunciones.—Sonia Martínez Lacorzana, de 15 meses, de Logroño; María Paz Zamacoia Millet, de 5 meses, de Logroño.

Matrimonio.—Ninguno.

Banco Central

LOGROÑO AVISO MUY IMPORTANTE

CANJE DE BILLETES. EL 25 DEL ACTUAL TERMINARÁ EL PLAZO PARA EL CANJE DE LOS BILLETES ESTAMPADOS POR LOS DE LA NUEVA EMISION, TRANSCURRIDA LA FECHA INDICADA, LOS BILLETES NO CANJEARÁN CAREERAN DE VALIDEZ.

ECOS DE CALAHORRA

DEL MUNICIPIO.— Se congregaron en José María Fontera de Haro, los señores señores, Gutiérrez Solano, San Idonso, de Felipe, Féliz, Oliván, Navarro, Sada y León, al objeto de celebrar la sesión semanal.

Fue nombrado gestor de semana, don Luis Navarro.

Se autoriza a doña Basola Ugarte para renovar y lavar la fachada de su casa de Plarito, 13.

Pasa a informe del Arquitecto municipal, solido de Mamarta Antonfán, para la construcción de una casa con destino al entero de las viviendas que destina a la producción de leche.

No habiéndose producido reclamación alguna a la celebración de la subasta para la adjudicación de las obras para la construcción y colocación de la cubierta del kiosco de música del Paseo del Mercado, la cual fué adjudicada a don Leoncio Estefanía, vecino de Haro, con carácter provisional y como mejor postor, en la cantidad de 9.800 pesetas, se acuerda por unanimidad adjudicar definitivamente el remate a favor del expresado señor Estefanía.

Visto el escrito que presenta Juan Vicente Pastor, solicitando la reposición de la presidencia del señor alcalde, de acuerdo de esta Corporación, fecha del pasado abril, por el que quedó separado definitivamente del cargo de Concejal del Matadero Municipal, que venía desempeñando, la Corporación, teniendo en cuenta la Orden del Gobierno General del Estado, fecha 3 de enero último, como aclaración al decreto de 5 de diciembre anterior, acuerda hacer presente al interesado que queda confirmada su separación definitiva de dicho cargo.

Se autoriza a los dueños o abastecedores de Casino Principal, Unión Calahorrrana, El Brillante, El Naval, Dos de Mayo, American Bar, Bar del Bazo y la Maravilla, para que puedan colocarse valedores en la vía pública previo el pago del arbitrio correspondiente.

Se autoriza para dedicarse a la explotación de vacas para suministro de leche a Martín Cabello Martínez, Isidro Iturre, Serapio Pérez Garrido, Teodoro Marcilla, Hilario Bretón, Daniel Lorente Sáenz, Lucio Moreno Calvo, Julián Pérez Ramos, Julián Jiménez Calvo, Angeles Moreno Adán, Pedro Lorenzo Alfaro, Aureliano Hernández, Pedro García Sáenz, Pedro Iñiguez Eguizabal, Rufino Madroñán Lasheras, Jesús Ortega Martínez, Paulino Solano, Julián Ochoa Bermejo, Prudencio Turruja y Julio Díez Sáenz, previo pago de los arbitrios correspondientes, y para dedicarse a contratista de obras Serapio R. Díez.

Visto el escrito que suscribe el Presidente del gremio de carboneros de la ciudad, haciendo presente que por consecuencia de orden del Gobierno de Navarra, queda prohibida la exportación de carbón vegetal fuera de la provincia, con lo que el abastecimiento de esta población quedará desatendido, puesto que todo el que se consume procede de dicha región y como los perjuicios que con ello se infieren a esta ciudad son notorios, se acuerda ser trasladado del citado escrito debidamente informado al excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia para que vea la forma de conseguir levantar tal prohibición.

Pasa a informe de los señores Administrador e Inspector de Arbitrios, escrito de Francisco Serrano, pidiendo la nulidad del recibo que se le presenta al pobro por el arbitrio sobre vinos, correspondiente a la introducción efectuada en 26 de enero último, por tener la ya satisfecha.

Se aprueban varias facturas por distintos suministros.

Con respecto a escrito de Hidráulica Moncayo, se acuerda aceptar sus indicaciones y por tanto encomendarle la instalación del tendido para la dotación de alumbrado y servicios eléctricos al nuevo Hospital, en iguales condiciones que lo efectúa la Electrica Carrión y se levanta la sesión.

BENEDICCIÓN DE LOS LOCALES DE INAUGURACIÓN DE LOS COMEDORES DEL "AUXILIO DE INVIERNO."

Ayer, domingo, tuvieron lugar los solemnes actos de bendición de los locales de inauguración de los comedores del "Auxilio de Invierno".

A las once de la mañana, en el antiguo Colegio de las MM. Teresianas y despues Círculo Tradicionalista, sita en la calle de la Estrella, se congregaron dignísimas autoridades, Milicia Nacional y representaciones de todas las clases sociales, así como enorme gentío que ocupaba por completo todas las dependencias del edificio. La Sección Femenina de la Milicia Nacional ha llevado a cabo una instalación de comedores con gran acierto y gusto decorado con mesas azules, sillas del mismo color, mantelinas debidamente bordada, cuadros apropiados, esmeradísima limpieza, etc., etc.

Allí, en la presidencia del Salón principal una preciosa imagen del Divino Infante. No falta detalle. Los comentarios generales no pudieron ser más favorables.

Llegados los invitados, ocuparon la presidencia los excelentísimos señores Prelados de Santander y Calahorra, el teniente-alcalde, don Félix Gutiérrez, en representación de la primera autoridad local, señorita María Teresa Roca y don José María Pascual, delegado y secretario respectivamente de Prensa y Propaganda, don Francisco Díaz y don Francisco San Idonso, delegado y secretario respectivamente de la Milicia Nacional en Calahorra, Comisiones y representaciones de entidades oficiales, Obrero y Comunidades Religiosas etc.

El ilustrísimo señor obispo, doctor don Fidel García hizo la bendición de los locales.

Terminada la sencilla ceremonia religiosa y hecho el silencio de aplausos y del desbordante entusiasmo, don José María Pascual, dirige la palabra al auditorio, hablando de la obra de justicia social y amor que la F. E. T. realiza con el Auxilio de Invierno. Se refiere después a la unión de las dos milicias y dice que les importa que hayamos perdido las riquezas y el oro si hemos descubierto esta juventud que salvará a la Patria.

Termina con las palabras de rigor: "Por la Patria, el Pan y la Justicia, ¡Viva España! Muchos aplausos."

A continuación hace uso de la palabra la señorita María Teresa Roca. Reinstala la importancia de los Comedores instalados por el Auxilio de Invierno. Es preciso que no haya hambre, pues es mala consejera. Auxilio de Invierno, para evitar el hambre, el frío y el des-

amparo. Obra de amor en la que la mujer tiene el puesto preeminente ya que ella puede dar el regazo, cosa que no puede hacer el hombre. Se extiende en amplias consideraciones y da atinadas normas para la recaudación del A. de I. Termina animando a las jóvenes de F. E. T., para que sin desmayo laboren en esta hermosa obra social. Muchísimos y prolongados aplausos.

Después, la Presidencia de la Sección Femenina local, señora de Araoz, le sigue en el uso de la palabra con brevedad y con elocuencia. Habla de la España Católica, grande y justa que ampara por el sacrificio de los caídos por el amor de los que luchan y por todos los que prestan su apoyo y se unen a esta Cruzada que salvando nuestra patria escribirá páginas tan gloriosas y muchísimo más valiosas que todo el arte y todo el oro del mundo. Dirigiéndose a los niños le dice: "Alegraos, ¡En España empieza a amanecer!", los verdaderos españoles luchan en defensa de vuestros derechos justos, por Dios y por España. Merecáis desvelos y cuidados que no os hemos de regatear, pues tal es el espíritu que el ausente dió a nuestras milicias y así lo desea el Generalísimo. ¡Arriba España! ¡Viva España! Con gran entusiasmo fueron contestados los vivas y los aplausos habido en tal selecto auditorio. La banda de música de F. E. T. interpretó los himnos de Oriens, Falange y el Nacional que fueron acompañados con religioso silencio y en posición de saludo por todo el público.

Don Francisco Díaz, Delegado local, agradeció a todos la asistencia a este sencillo acto y animó para que todos le presten el calor y ayuda necesarios para su mejor desarrollo. Gran ovación y vivas acogieron sus palabras.

Por último, el ilustrísimo señor Obispo de Calahorra, dirige su palabra de padre afectuoso y con la emoción y el entusiasmo propios felicita a la F. E. T. por esta obra que inaugura hoy en la capital de la diócesis. Obra magnífica de amor y de caridad. Virtudes para las que la Iglesia ha tenido siempre sus preferencias, máxime cuando son dedicadas a los niños, a los que Jesucristo tanto ama. Esta es la obra mejor por ser obra de amor. Pasará la hora de la lucha y con ella pasarán las horas de muchas otras, pero nunca la de caridad y la del amor. Nuestras obras han de caracterizarse por el amor; lo contrario que las de nuestros enemigos que tienen el odio, nos odian a nosotros y se dan entre ellos mismos. El odio es estéril y por eso nuestros enemigos están condenados al fracaso. Promete recomendar con todo interés esta obra a sus diócesanos. Sus elocuentes y sentidas palabras son terminadas con un viva España y un viva Cristo Rey. El entusiasmo se ha desbordado tras las cariñosas palabras de nuestro Prelado.

Han quedado bendecidos los locales e inaugurados los Comedores del Auxilio de Invierno de F. E. T.

A las doce y media ya estaban colocados los niños en sus respectivos lugares. Por ahora empiezan a disfrutar de estos beneficios ciento veinte niños.

Bellísimas señoritas se encargan de servirles el confortable menú: sopa, cocido, tocino y chorizo, carne con pimientos y postre de fruta.

Bien servidos y con abundancia: así de contentos estaban estos pobres niños que son los futuros hombres de la nueva España.

F. E. T. ha escrito una jornada brillante en el día de hoy.

Nos hemos limitado a reseñar los actos celebrados y terminamos nuestro trabajo pidiendo a nuestros lectores mirren con cariño esta obra de justicia social y prestando su apoyo económico con el mayor entusiasmo.

GRANDIOSO FESTIVAL.— El próximo junio, festividad del Corpus Christi, tendrá lugar en el Teatro Ideal Cinema a las siete de la tarde, un grandioso festival artístico-patriótico, a beneficio del paro obrero y como homenaje de gratitud a cuantos en él toman parte, en vista de los éxitos alcanzados en Zaragoza, y Logroño y antes en nuestra ciudad, poniéndose en escena en la primera parte, el sainete lírico en tres cuadros "La Verbena de la Paloma", en el que hará su presentación el notable barítono, nuestro casi paisano, Nazario Martínez Querejeta.

La segunda parte que constituye el programa habrá un fin de fiesta muy atractivo, presentándose el cuadro de "Peñadoras Madrileñas", el baile clásico de los valeses de "La Vida Alegre", canciéles por el barítono señor Martínez Querejeta, el mas del saxofón, Luis Alfaro, acompañado al piano por su hermano José, ejecutará varios solos y por último la bonita canción patriótica "España", letra y música del excelente músico calahorrrano, don Teodoro Cistóbal, el que lleva a su cargo la dirección artística y de orquesta de cuanto llevamos reseñado.

No dudamos que ese día, se será agotado el papel por varias causas, cual son los fines patrióticos, que persigue el excelentísimo Ayuntamiento, el labrar en favor de los obreros, el tomar parte el barítono ya citado y también el de rendir el homenaje a que se han hecho nosotros cuantos toman parte en este festival.

FERIAS.— Desde mañana al día 28 inclusive, se celebrarán en esta ciudad una de sus renombradas ferias de ganados, para lo cual el Ayuntamiento dará toda clase de facilidades, a los feriantes que a la misma concurren.

ACCIDENTE DESGRACIADO.— Cuando regresaba del campo el pasado sábado, al anochecer, el vecino de esta ciudad, Venancio Rincón de Soto (Exposito), de 72 años de edad, cayese de la caballería que montaba, falleciendo a las pocas horas de sufrir el accidente.

Hoy, Jueves, se practicará la diligencia de autopsia, para precisar las causas de la muerte de dicho vecino.

ONOMÁSTICAS.— Ayer, domingo, celebró su fiesta onomástica la distinguida señorita Paulita Díez Losa, habiendo venido de Logroño con este motivo el hermano de la "Santa", probo empleado del Banco Hispano Americano, don Luis, acompañado de su amable y joven esposa, doña Natividad Pardo.

También la celebró ayer la amable señorita Goyita Escribano Aehitegui, recibiendo ambas muchísimas felicitaciones, por lo que obsequiaron a sus amistades con gran esplendor.

A ambas señoritas, enviamos desde estas columnas nuestra felicitación.

SANTA RITA.— El pasado sábado, y como final de la novena, con gran brillantez se ha venido celebrando en la iglesia de la RR. PP. Agustinos, en honor de Santa Rita de Casia, tuvo lugar una solemne misa cantada por la capilla del Colegio Agustinián, reforzada como tres valiosos elementos.

El sermón estuvo a cargo de uno de los Padres Agustinos, de la residencia

de El Escorial, que pudo ponerse a salvo de las iras de las hordas marxistas, viéndose asistido el templo durante todo el día.—A. GIL.

EN EL ALMACEN DE TAPOS
SE PAGAN LOS TAPOS A LOS PRECIOS SIGUIENTES

Único en esta plaza y el más antiguo de Logroño

Tapos de paños viejos, a 1'00 kilo
Tapos de lana viejos, a 1'50 "
Recortes de paños capotes, a 2'00 "
Recortes de paños de sastres y modistas, a 1'75 "
Tapos blancos de algodón de primera, a 0'80 "
Lana vieja de colchón, a 2'50 "
Y, según clase, a como valga.

NOTA IMPORTANTE

Para evitar discusiones al pesar y pagar, todos estos géneros deben venir bien clasificados cada uno, por su clase; bien desforrados; bien limpios de hilos y de materias extrañas. Almacén, Camino Viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán

FELIX TORRES GOMEZ

PLANTA de tomate y pimiento, etc., clases seleccionadas y planta superior, vende Joaquín López, Camino de El Cortijo, Vivero de la Diputación (Logroño).

Maderas y Serrería
DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

PRACTICO de escritorio, se ofrece para oficina o cosa análoga. Razón, esta Administración.

Aviso a los cultivadores de remolacha

Los que tengan que formalizar sus contratos con las fábricas de Alfaro y Calahorra, pueden hacerlo desde la fecha hasta el día 27, en la Bascula de la Azucarera de Calahorra, de ocho de la mañana a una de la tarde, con los representantes Mat'as Grijalba y Nazario Mendieta.

SE ARRIENDA, por no poderlo atender su dueño, el Hotel Comercio, de Arnedo. Tratar con Fermín Jiménez, en dicho pueblo. No se contesta por carta.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

CASA-CHALET. Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 13-90.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE PELUQUERIA, urge en Rodríguez Paterna, 2. Peluquería de Isidro Iñiguez.

PISOS TERCEROS. Se arriendan dos (uno con baño) en calle Particular de Isidro Iñiguez, letras C. S. P.

¡ALTO AQUI!
POR SEGUNDA VEZ

Se compran tapos de paño a 85 céntimos kilo y tapos de lana a 1'25 pesetas kilo. Recortes de paño de capote y sastrería a 1'60 pesetas kilo y lana de colchones de 2'25 ptas. kilo para arriba. Trapo blanco a 70 céntimos kilo.

¡NO CONFUNDIRSE!

Almacén, Camino de S. Gregorio. —Casa de Régulo.—BENITO CALLEJA.—LOGROÑO.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1870

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.596-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 80

OPERACIONES QUE REALIZA:

IMPOSICIONES ANUALES.
IMPOSICIONES SEMESTRALES.
LIBRETAS ORDINARIAS.
LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

La Casa del aceite
2'40 litro — Refinado, 2'50
HERRERIAS, 54

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Toll. 1906. LOGROÑO.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, necesita Constancio Aragonés, Sol, 4, Calahorra.

PISOS, se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

CASA CON HUERTA, propia para vacueta, se vende. Tratar en la misma, Justo Fernández, en el Camino Viejo de Alberite.—Logroño.

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Riturero, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informar en el primero, izquierda.

Café Maipú
Servido por elegantes señoritas PRECIOS ECONOMICOS Actuación de la Orquesta "Maipú Jazz" HOY, NUEVAS Y SIMPATICAS SEÑORITAS

Tarde y Noche: TODOS AL MAIPU

CASITA CON HUERTA, en sitio céntrico, se vende en Cristo, 14. Casa Pérez.

TABERNA. Se traspasa por no poder atenderla; se dará por muy poco dinero. Informes, LA RIOJA.

Oficial para fábrica de dulces

Se precisa, bien impuesto en el oficio. Será muy bien retribuido. Informes, LA RIOJA.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS, vendo dos. Razón, calle del Cristo 7, 3.ª izda.

SE ARRIENDA 5.º piso, con seis habitaciones, galería y azotea. General Mola, 58, tienda.

SE OFRECE carpintero, ebanista y armador, en obras de construcción, dentro o fuera de taller. Dirigirse a Afrodisto Martín, en Villanueva de Cameros.

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

MARMOLES
SE ARREGLAN DE TODA CLASE
D. LOPEZ
TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS
JARABE DE HIPOFOSFITO COMPUESTO, marca ESPAÑA
SOLUCION ESTABLE DE SALLI-CILATO DE SOSA
BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 0 VOLUMENES.

G. Escolar.—Sevilla

VITICULTORES
Azufre Español 99 y 1/2 por 100 de pureza
DOBLE MOLIDO — PRECIOS ECONOMICOS

DE VENTA EN:
CENICERO. — PEDRO CANTON
NAJERA. — JOSE DOMINGO
LOGROÑO. — JUAN JOSE ALONSO
HARO. — LEOPOLDO GARCIA y DAVID TORRECILLAS

OFICIALES TONELEROS, se necesitan, que sepan cumplir con su obligación. Dirigirse a Federico González, en Tafalla (Navarra).

SE TRASPASA Bar-Taberna por aumentarse los dueños, con existencias, se dará muy barato. Razón, LA RIOJA.

MAQUINA "SINGER", bobina central, seminueva, se vende. General Mola, 12, 3.º De 8 a 9, de 1 a 3 y de 7 a 8.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

HUERTA de cuatro fanegas, con frutales, dentro del radio de la capital, se vende. Razón en LA RIOJA. (a)

PASTOR, para ovejas, soltero o viudo, se necesita. Tratar con Angel Fernández, en Zaratón.

PISOS, se arriendan dos, espaciosos, en Libertad, 9. Informes en el 1.º izquierda. De 2 a 6 de la tarde. (a)

SE OFRECE empleado de escritorio, práctico en contabilidad y correspondencia, buenas referencias. Calle Norte, (Callejón del Carabanchel, P. G., sentido derecha. Logroño). (a)

CASA. Se vende en sitio céntrico, económica, y un pabellón de 26 por 8 metros, con aves o sin ellas, propio para vacueta, granja o industria. Razón, General Franco, V. M. (frente Casas Baratas). (a)

EMPLEAD

ALPITALISOL

ALGRY

CONTRA CIGARRERO-PIRAL ETC. DE LA VID. ARAÑUELO-GUSANO ETC. DE LOS FRUTALES

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA
DIRECTOR = JUAN JOSE ALONSO
LOGROÑO

Pida siempre Tintes "S. I. E. B."
EN PASTILLAS
Distribuidores: M. Alcouer y Comp. — Laraña, 8 y 10. — SEVILLA

AZUFRE marca FAMOLINS
GRANDES EXISTENCIAS
De Miguel Hermanos S.L
Zurbano, 9 Teléfono 1767 Logroño

TALLERES ISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

CLINDROS AMASADORAS HORNOS

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS
Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licor
PRECIOS ECONOMICOS
Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega
VENO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100
JUAN G. MELON. -- ALESON

Una Patria: España
Un Estado: El Nacional Sindicalista
Un Caudillo: Franco

LA ROJOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

Labor de la Sanidad Militar

Cómo son atendidos nuestros heridos

Lo que había al comenzar el movimiento y lo que hay ahora

Al compás mismo de un Ejército ha de marchar la sanidad y de tal suerte han de caminar juntos, contándole uno con el otro, siempre apercibida a cumplir su misión, con toda diligencia y aun con el heroísmo existido por las circunstancias, que uno de los exponentes de la perfecta organización que un Ejército pueda lograr, se cifra precisamente en el grado de desarrollo que alcancen sus servicios sanitarios, cada día más complejos, dado el progreso de sus diversas técnicas. El soldado, estertadamente, está dispuesto en todo momento a rendir su vida. Pero es menester que sepa algo más; que si no la pierde por la razón natural del combate, en ejemplo de sacrificio, la Sanidad Militar y los diversos medios que hacen eficaz su acción, velarán por él, a fin de asegurarle, en caso de heridas o enfermedades, la reincorporación a su servicio, y en su día, a su hogar, para continuar dando a la Patria y a la Sociedad todo el rendimiento de su esfuerzo.

Las previsiones de nuestro Alto Mando, patentadas en todos los aspectos de la actual campaña, no podían por menos de manifestarse cumplidamente en materia sanitaria. Y obsérvese que en este orden de cuestiones, había que hacer muchísimo, ya que la extensión e intensidad de la guerra ha desbordado, sin duda, muchos cálculos, y para hacer frente a las necesidades surgidas bruscamente, no se contaba en principio sino con medios designados o tasados que el Estado republicano en funciones hasta el 17 de julio, no había cuidado de ampliar o mejorar. De suerte que en la España que, palmo a palmo, se va liberando, ha sido preciso, de momento, atender a la organización sanitaria precariable, o suplarla, o superarla, y, en todo caso poner iniciativas y azares en máxima tensión.

Los hospitales militares de que se podía disponer, al sobrevinir el Movimiento Nacional, Salvador de España, no bastaban, ni por su número, ni por su capacidad, ni por su dotación, para que sus fines quedaran realizados con la perfección exigida por las nuevas circunstancias. Muchos se hallaban instalados en antiguos edificios de los que la Desamortización había asignado en tiempos ya lejanos al campo de Guerra, y solo por obras parciales de adaptación, por la redoblada pericia, por el espíritu abnegado de su personal, venían prestando los excelentes servicios que han sido siempre gala de la Sanidad Militar española.

En cuantas ocasiones he tenido de dirigirme al Magisterio, he hecho presente la transcendencia de su labor en pro de la españalización de la niñez y de la juventud que sólo se consigue con el trabajo intenso del maestro dentro y fuera de la Escuela. Constantemente he dicho que la labor del maestro en la retaguardia es fundamental para la formación del nuevo Estado. Siempre he sostenido que para exaltar el patriotismo, el maestro debe procurar por todos los medios, hacer sentir el amor a España; y de todos ellos el más práctico, el más sencillo, el que está al alcance de todos, es el que la niñez recibe con más gusto, el de juegos infantiles y educación física, que inicia la educación pre-militar, acompañados de cantos patrióticos que aumentando la disciplina tan necesaria para la reconstrucción nacional, hace que en su espíritu arraigado el sacrosanto nombre de la Patria.

En cuantas ocasiones he tenido de dirigirme al Magisterio, he hecho presente la transcendencia de su labor en pro de la españalización de la niñez y de la juventud que sólo se consigue con el trabajo intenso del maestro dentro y fuera de la Escuela. Constantemente he dicho que la labor del maestro en la retaguardia es fundamental para la formación del nuevo Estado. Siempre he sostenido que para exaltar el patriotismo, el maestro debe procurar por todos los medios, hacer sentir el amor a España; y de todos ellos el más práctico, el más sencillo, el que está al alcance de todos, es el que la niñez recibe con más gusto, el de juegos infantiles y educación física, que inicia la educación pre-militar, acompañados de cantos patrióticos que aumentando la disciplina tan necesaria para la reconstrucción nacional, hace que en su espíritu arraigado el sacrosanto nombre de la Patria.

Los hospitales civiles, más designados aún que los militares en punto a capacidad, utillaje, etc. han tenido que ser incorporados a los servicios de la Sanidad Militar, habiéndose introducido en ellos cuantas mejoras requieran para ponerse en igual pie de eficiencia que aquéllos.

Particularidad que merece ser subrayada en la organización sanitaria de nuestro Glorioso Ejército, es la creación de magníficos hospitales especialmente montados para asistir exclusivamente a soldados musulmanes de Regulares a los que, aparte las instalaciones y servicios comunes a los demás hospitales, se les dan las facilidades que puedan atender a cumplir los ritos todos de su religión; abluciones, preces, etc. Se respeta asimismo su fe en los enterramientos y en toda manifestación de su culto. Y gracias a lo expuesto, el moro enfermo o herido, respira una atmósfera enteramente propicia a su espíritu en estos hospitales, para cuya instalación, han sido habilitados por cierto, los locales aislados, de algunos establecimientos balnearios.

Ahí donde no existía Hospital Militar, ni civil, ni de la Cruz Roja, ha sido necesario el improvisar estable-

cimientos de esta clase. La premura no ha servido de excusa, sino de estímulo para que la inteligencia y la técnica obran con pleno éxito y los aciertos logrados a este respecto se evidencian en Hospitales, esparcidos por el extenso haz de nuestra España, en edificios en algunos de los cuales ha sido menester empezar por dotarlos de agua caliente, de luz eléctrica de calefacción, hasta conseguir un confort y tan perfectas instalaciones de servicios que estos hospitales de sangre no tienen nada que envidiar a los construídos *ad hoc* nacionales o extranjeros.

Con cierto espíritu de la previsión el número de hospitales de toda índole que disponen nuestras tropas permite que nunca falten camas, y aun en algunos existe el doble de todas las que la necesidad, real o presumible, pueda exigir. Unase a esto, la especialización que se ha procurado dar a los hospitales para que los heridos, los fracturados, los enfermos de esta o aquella dolencia determinada, los infecciosos, los convalecientes, etc., sean objeto de la debida distribución y subsiguiente aislamiento, y se podrá formar una idea aproximada del grado de organización a que se ha llegado en la delicada y vital materia sanitaria.

Visitar nuestros hospitales es la mejor comprobación de que el soldado suya a España con las armas en la mano y el espíritu en nobilísima exaltación, la Patria por su parte sabe tutelarlo con celo, diligencia y amor realmente maternales.

Inspección de Primera Enseñanza de Logroño

CIRCULAR DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA

El Ilustrísimo señor rector del Distrito Universitario de Zaragoza, me dice lo siguiente: "Causan honda pesar al Rector que suscribe, las frecuentes consultas acerca de la fiesta vespertina tradicional del jueves, y la posibilidad de trasladarla al sábado, porque se prestan a interpretaciones que el Rector quiere evitar, pues está convencido de que tanto los maestros como las autoridades locales, sólo aspiran a laborar por la Nueva España. También son frecuentes dudas diversas sobre el horario escolar.

En cuantas ocasiones he tenido de dirigirme al Magisterio, he hecho presente la transcendencia de su labor en pro de la españalización de la niñez y de la juventud que sólo se consigue con el trabajo intenso del maestro dentro y fuera de la Escuela. Constantemente he dicho que la labor del maestro en la retaguardia es fundamental para la formación del nuevo Estado. Siempre he sostenido que para exaltar el patriotismo, el maestro debe procurar por todos los medios, hacer sentir el amor a España; y de todos ellos el más práctico, el más sencillo, el que está al alcance de todos, es el que la niñez recibe con más gusto, el de juegos infantiles y educación física, que inicia la educación pre-militar, acompañados de cantos patrióticos que aumentando la disciplina tan necesaria para la reconstrucción nacional, hace que en su espíritu arraigado el sacrosanto nombre de la Patria.

Los hospitales civiles, más designados aún que los militares en punto a capacidad, utillaje, etc. han tenido que ser incorporados a los servicios de la Sanidad Militar, habiéndose introducido en ellos cuantas mejoras requieran para ponerse en igual pie de eficiencia que aquéllos.

Particularidad que merece ser subrayada en la organización sanitaria de nuestro Glorioso Ejército, es la creación de magníficos hospitales especialmente montados para asistir exclusivamente a soldados musulmanes de Regulares a los que, aparte las instalaciones y servicios comunes a los demás hospitales, se les dan las facilidades que puedan atender a cumplir los ritos todos de su religión; abluciones, preces, etc. Se respeta asimismo su fe en los enterramientos y en toda manifestación de su culto. Y gracias a lo expuesto, el moro enfermo o herido, respira una atmósfera enteramente propicia a su espíritu en estos hospitales, para cuya instalación, han sido habilitados por cierto, los locales aislados, de algunos establecimientos balnearios.

Ahí donde no existía Hospital Militar, ni civil, ni de la Cruz Roja, ha sido necesario el improvisar estable-

Ahí donde no existía Hospital Militar, ni civil, ni de la Cruz Roja, ha sido necesario el improvisar estable-

1936; pero atendiendo a las circunstancias de parte del Distrito, se reduce la jornada vespertina a dos horas y media y dos horas para los párvulos, quedando a juicio de los Consejos locales el señalamiento de la hora de comenzar la clase.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Zaragoza, 21 de mayo de 1937.—El Rector, G. Calamita

Está inspección, al publicar la precedente Circular y encarecer su más exacto cumplimiento, se propone recordarle lo antes posible, aquellas disposiciones oficiales y normas pedagógicas que puedan facilitar y hacer más eficaces los paseos escolares.

Logroño, 24 de mayo de 1937.—El Inspector, Anselmo Rodríguez.

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Continuando los juicios de exenciones, se resolvieron los siguientes expedientes:

ALDEANUEVA DE EBRO, 1935.—Ricardo Falcón Jiménez, Victoriano Fernández y Sergio Morales Bayo, útiles para servicios auxiliares. Samuel Ruiz Olarte, queda pendiente de observación facultativa. Máximo Gutiérrez Pérez, pendiente de clasificación.

1933.—Lucio Martínez Calonge, Eugenio Martínez Montiel y Sebastián Valles Martínez, servicios auxiliares. Arturo Ramírez Ruiz, excluido temporal. Ángel Calvo Martínez y Gonzalo Ruiz Falcón, quedan pendientes de clasificación.

ALFARO, 1935.—Hipólito García Hernández, Federico Jiménez Martínez, Aniceto Narco Lasheras y Jacinto Vaqueiro Vaqueiro, útiles para servicios auxiliares. Buenaventura Malumbres Unsalu, se aplaza el reconocimiento de este mozo hasta el primero de junio próximo.

1933.—Santiago Aroz Preciado, Julián Fernández Sáenz y Amado Pérez Moreno, útiles para servicios auxiliares. Mariano Grandes Andrés, pendiente de observación facultativa. Alejandro León Lafuente, queda pendiente de clasificación por hallarse en el frente. Ángel Lasheras Benito, soldado para todo servicio.

INCIDENCIAS

TREVIJANA, 1935.—Antonio Alejandro Carcedo Ruiz, el día de la revisión quedó pendiente de justificación y recibió el oportuno expediente, se acuerda declarar prótugo.

TORRECILLA DE CAMEROS, 1935.—Juan Pedro Martínez Estefanía, en virtud de copia del acta de inutilidad formulada por el Tribunal Médico Militar correspondiente, esta Junta en sesión celebrada hoy, acuerda declarar a dicho mozo útil exclusivamente para servicios auxiliares.

1930.—Lorenzo González Gómez, al concentrarse en Caja para su destino a Cuerpo resultó corto de talla y visto el resultado del reconocimiento sufrido ante esta Junta en el día de hoy, se acuerda declarar útil para servicios auxiliares.

Cumplimiento Pascual en el Hospital Militar y en sus Diversas Clínicas

España es una nación que no quiere dejar de ser católica. Así lo proclamaban los que para redimirla han ofrecido su sangre con generosidad, y así lo han manifestado prácticamente los combatientes hospitalizados en las diversas clínicas del Hospital Militar de Logroño, en las cuales se ha verificado el cumplimiento Pascual en distintos días. Ya al principio de la Cuarsama se hizo la Comunidad de enfermos y heridos, aunque de una manera sencilla, en el Hospital Militar central y en las clínicas del Seminario diocesano y Hospital provincial; pero debido a que el personal de estos hospitales se renueva con frecuencia, últimamente se ha hecho con solemnidad y esplendor. El día 6 de los corrientes, fiesta de la Asunción, administró solemnemente la Comunidad Pascual en el Hospital Militar Central el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, asistiendo las autoridades civiles y militares de la ciudad y provincia, siendo un espectáculo verdaderamente conmovedor ver que se acercaban a comungar el director y jefe de Sanidad de la plaza teniente coronel médico señor Granada y todo el personal tanto militar como militarizado que presta en él sus servicios, y las señoritas enfermeras que atienden solícitas a los heridos y enfermos, dando con esto su alto ejemplo de religiosidad y los hospitalizados que a continuación recibieron el Pan de los Fuertes. Una vez terminada la misa, el mismo señor Obispo administró la Comunión a los que imposibilitados para levantarse permanecían en las camas de las diversas salas, siendo emocionante presenciar la solemnisísima procesión que para ello se organizó, siendo llevado el Santísimo bajo palio, siendo honores una compañía de Batallón con escuadra y música, y acompañados de hermosos cánticos por seminaristas y enfermeras.

El sábado 23 tuvo lugar la Comunidad de la clínica del Hospital Seminario, conculgando el jefe de la clínica comandante médico señor Salarrullana y el personal facultativo de la misma, y las señoritas falangistas que atienden a los heridos en un acto de verda-

dera y cristiana igualdad y fraternidad.

El domingo 23 fiesta de la Santísima Trinidad, conculgaron los hospitalizados en la clínica de la Escuela Industrial, acercándose primeramente el comandante médico jefe de la clínica señor Tejero, todo el personal facultativo y las damas enfermeras que allí prestan sus servicios. Después de la misa se llevó la Comunión a los que no podían abandonar el lecho entendiéndose por las demás enfermeras diversos cánticos apropiados a este acto. En los rostros de todos los que asistían a este sencillo y sublime acto del Cumplimiento Pascual se reflejaba la satisfacción con que presenciaban tan religiosa fiesta, no faltando algunas personas tan emocionadas que no podían ocultar las lágrimas que brotaban de sus ojos. En todas estas clínicas se distribuyó a los soldados como recuerdo de tan fausto día una hojita compuesta por el capellán primero señor Gallo, al que han ayudado en su religiosa labor los capellanes auxiliares don Constantino López, don Juan y don Francisco Berga, don Amador Iglesias y don Feliciano Valbuena, misioneros estos últimos del Corazón de Jesús.

Felicitemos a todo el personal del Hospital Militar y de sus clínicas por el feliz resultado de esta Comunidad Pascual, deseando que su fruto sea duradero para después de consolidada la paz en nuestra España, y por el ejemplo que han dado acercándose los primeros a recibir a Jesús Sacramentado.

GIL CANO ULLOA

DEL GOBIERNO CIVIL

En la entrevista que celebramos anoche con el gobernador civil, el señor Rivas y Jordán de Urries nos manifestó que el alcalde don Ángel Moreno le había presentado la dimisión de su cargo fundado en que, con motivo de la trágica muerte del arquitecto don Fermín Alamo, tiene que encargarse de la gerencia de una importante empresa de esta ciudad.

Ante esa razón tan evidente, impuesta por dramáticas circunstancias de todos conocidos, me he visto obligado a admitirla; pero me interesa hacer constar públicamente los motivos de la gratitud que siento para el alcalde dimisionario, que ha desarrollado una labor en la que la dignidad, el celo y el entusiasmo han sido las características principales.

Para sustituirle en dicho cargo—añadió el señor gobernador—, he designado a don Ramón Martínez, que ha venido desempeñando la Vicepresidencia de la Diputación Provincial en funciones de presidente, habiendo realizado en dicho cometido una labor muy meritoria. Por otra parte, el señor Martínez ha ocupado en otra ocasión, con gran acierto, el cargo para el que se le nombra ahora y por tanto cabe esperar de él una gestión muy lucida, de la que yo estoy seguro. Por último, nos dijo el señor Rivas y Jordán de Urries que se había enterado con la mayor complacencia de que la Diputación había designado para la Vicepresidencia de la Corporación, por dimisión hecha de tal cargo por el nuevo alcalde, a don Hilario Amelivia, que, como diputado, ha demostrado actividad e inteligencia en su misión.

N. de la R.—Nos satisface felicitar al señor gobernador civil por el acierto con que ha procedido en la reciente designación de concejales y en la más reciente de alcalde. En efecto, el señor Martínez, en una su gestión anterior, puso de relieve una firme personalidad, un tacto, un exquisito cuidado de los intereses del vecindario y unos dotes de administrador que para entonces eran ya conocidos y que, con posterioridad a dicha fecha, ha mostrado en cometidos que en distinta medida e importancia le requieren. De la juventud y méritos personales de los nuevos ediles puede aguardarse entusiasmo e interés bien conducidos, y, por tanto, el señor gobernador civil por el tino en las designaciones y el vecindario por cuanto cabe esperar de los nombrados, están de enhorabuena.

En cuanto al alcalde dimisionario, señor Moreno, sobre lamentar el dramático motivo de su renuncia, expresamos el mismo sentimiento por que, como dijo muy bien el señor gobernador civil, no haya continuado la gestión que con dignidad, celo y entusiasmo venía realizando.

Donativos del Colegio de Médicos

En nuestra diaria visita informativa nos dirigimos al Colegio de Médicos donde se estaba celebrando sesión de la Junta de Gobierno la cual había acordado contribuir una vez más al Glorioso Movimiento salvador de nuestra Patria, con nuevas aportaciones en metálico cuya distribución es como sigue:

Para la Suscripción Nacional, 1.000 pesetas; para los frentes y hospitales, 1.000; para el Auxilio Social, 1.000; para la Cocina Económica, 500; para la construcción del nuevo Acorazado "España" 750; para el pueblo de Valdemoro, 250; para dos camas completas, para el Sanatorio Antituberculoso, 500.

En nombre de los beneficiados agradeceremos el rasgo tan generoso de la Junta de Gobierno que en los actuales momentos nos escatima sus fondos para mitigar en parte el dolor que atraviesa nuestra querida España, por las presentes circunstancias.

La Asamblea de Academias Nacionales

Se ha reunido recientemente en Zaragoza esta Asamblea de Academias a la que han enviado representación todas las de Bellas Artes y Letras que tienen su residencia en las ciudades de la España reconquistada.

Acudieron también unos cuantos académicos de los de Madrid a quienes la resaca de la guerra dejó, como olvidados, en las benditas tierras liberadas.

El absorbente centralismo que padecemos tenía casi olvidadas y sin recursos a estas beneméritos Academias regionales que han sido y siguen siendo apacibles reductos científicos y auténticos representantes de la cultura patria.

En Zaragoza, en Valladolid, en Toledo, en Sevilla, en Granada, en Córdoba, en Santiago y en otras capitales existen sociedades de alta cultura que periódicamente, desde hace siglos algunas de ellas, se reúnen para tratar de temas y cuestiones relacionadas con la cultura española. Pertenecen a estas Academias los hombres más doctos de cada región que mantienen y avivan el fuego sagrado de la ciencia y del arte, noble y desinteresadamente. Cuantos hemos necesitado para nuestros trabajos, noticias e informaciones de fuera de Madrid, tenemos que confesar los importantes servicios que esos modestos y casi desconocidos estudiosos nos han prestado. Son por lo común estos académicos, hombres sobresalientes en su facultad: médicos, abogados, catedráticos, buenos y cultos burgueses que entretienen sus ocios con los buenos libros; ¡Qué gratas sorpresas hemos experimentado en nuestros viajes por las ciudades de España al ponernos en contacto con esos hombres que leen cuanto se publica referente a sus gustos o especialidades! Son, además, por lo general, hombres serios y ciudadanos íntegros alejados de los barullos políticos.

Hace años que frente a estas viejas Academias se alzaron también en las provincias los Ateneos, más turbulentos con excepciones, naturalmente más poblados de jóvenes ambiciosos. De los Ateneos salían con frecuencia los políticos y los intelectuales; en las Academias vivían los inteligentes. Las modestas publicaciones de las Academias regionales son muy estimadas; contienen muchas noticias de primera mano e investigaciones directas sobre material desconocido. El desinterés por todo lo que salía fuera del

ECOS DE HARO

24 de mayo. DEL DOMINGO.—Fue el día de ayer, el más culposo de los que hemos padecido hasta la fecha y también el más sano. Ello hizo que desde las primeras horas del día hasta bien entrada la noche, el vecindario se lanzara al campo a disfrutar de la magnífica temperatura, viéndose, pues muy animadas las carreteras y paseos y especialmente el Prado de Fuente del Moro, Iruurrumurri, Vista Alegre y orillas de los ríos.

SANTA RITA Y LOS ASILADOS.—Doña María Alonso, que durante muchísimos años ha vivido en esta ciudad y que acualmente tiene fijada su residencia en Bilbao, venía teniendo por costumbre todos los años, sin olvidar ni uno solo, obsequiar a los asilados en la Casa de Caridad, el día de Santa Rita, con una opiparra comida y celebrar en la Iglesia de San Agustín, misa y novenario. Las anormales circunstancias actuales, han impedido el periódico desplazamiento de la generosa señora. Ahora bien, su deseo ha quedado cumplido totalmente, habiéndose encargado de ello una hermana de la caritativa señora doña María, a quien sorprendió el Movimiento Nacional en Haro.

Los asilados y hermanitas de la Caridad han agradecido profundamente el acuerdo y el magnífico obsequio, ¡¡¡Estima que no tenga muchos imitadores!!

UNA REYERTA.—Hace algún tiempo le desapareció al vecino Casimiro Espiga un botro que tenía colocado en el Río Tiran, con el que se dedicaba a la pesca. Cuando ayer se encontraba cerca de la presa, observó que el pescador Zenón Rubio trataba de esconder un objeto y creyendo se trataba del botro desaparecido, se acercó el Espiga, comprobando que, efectivamente, eran ciertas sus sospechas. Al tratar Casimiro de recoger el objeto de su pertenencia, se produjo la consiguiente discusión y fue arrojado por Zenón con un cuchillo, dándose inmediatamente a la fuga.

El herido se trasladó por su pie a la Casa de Socorro, donde el médico don Antonio Campo le apreció una herida feísima cortante de cuatro centímetros de extensión, en la región parietal derecha que interesa el cuero cabelludo, habiéndose hecho preciso darle dos puntos de sutura. El diagnóstico es reserado.

La Guardia civil detuvo al agresor, formulando el atestado correspondiente, y se ha dado cuenta del suceso al Juzgado de Instrucción.

HERIDO POR IMPRUDENCIA.—El sábado, cuando se hallaba enredando con un arma de fuego el joven Luis Varona Arndez, tuvo la desgracia de que se le disparara, alcanzándole el proyectil en un pie y produciéndose una lesión de pronóstico reservado, con orificio de entrada ya salida. Fue curado en la Casa de Socorro.

DEPORTIVAS.—Ayer, en el campo "El Mazo", con gran concurrencia de aficionados, e "hinchas" se celebró el quinto partido correspondiente al torneo local organizado por el Sindicato Español Universitario de la F. E. T. y de las J. O. N. S. tomando parte los equipos "C. D. Picardías" y "Ancel F. C."

Ambos "teams", hicieron un formi-

campo de sus trabajos era la nota más destacada de estas Academias.

Don Antonio Mauru contaba y comentaba en un discurso solemne en la Academia Española el perpetuo apartamiento de la Academia de los negocios públicos y la extrañeza que le produjo al leer el acta académica correspondiente a los primeros días de mayo de 1908, el que no se hiciese en ella mención alguna de la comoción nacional de entonces.

Las Academias regionales habían permanecido también fieles a esta consigna. Pero ahora en esta Asamblea acaba de romperse la tradición. El primer acuerdo de la Asamblea de Academias nacionales ha sido adherirse al Generalísimo y a todo lo que su decisión patriótica significa.

Y es que los momentos actuales son para España más claramente críticos y graves que los de 1808. Pódria haber y había de hecho entonces muchas personas que ante la deserción (sea o no benignos) de la Casa Real, los engaños del tirano y el hecho consumado de la invasión vasca, creyendo que no había opción. Ahora no sólo hay opción, sino un clarísimo dilema: Ser o no ser nación civilizada, valver a la verdadera tradición española o someterse a un internacionalismo rojo que pretende destruir, que ha empezado a destruir los fundamentos de la vida civilizada y cristiana. Ven con espanto las Academias de Artes y Letras de España que un huracán de salvajismo se ha desatado en España, que pretende hacer tabula rasa de nuestro patrimonio espiritual y reanunciador de la Patria. No se trata ahora de políticas ni de sistemas, ya es tarde, se trata de algo tan trascendental como ser, o no ser. Por eso el primer acuerdo de esta alta Asamblea de hombres doctos de toda España ha sido adherirse a Franco.

Ha tratado la Academia de varios e importantes problemas relacionados con nuestro patrimonio artístico para ayudar la acción e iniciativa del Estado que ha establecido las "Juntas de Cultura histórica y del Tesoro Artístico" y defender a lo que se pueda su existencia actual y futura. Pero estos acuerdos merecen comentarios y glosas detenidas.

MIGUEL ARTIGAS

De la Academia Española Director de la Biblioteca Nacional de Madrid.

SE VENDE LA CASA número 8, de la calle de MUEBLES GORDOVI, Vega, 22.—HARO.

SE ARRIENDAN TRES PISOS, casa Ferreteria, Hijos de Felipe Pérez, Haro.

Bar La Playa

Se arrienda por la temporada de verano. Informes, en San Juan número 13 (La Cecilia), Carnicería.

HUESPEDES. Se admiten, precios económicos y buen trato. General Mola, 108, tercero. Pensión Tejero.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Bailén, letra C.

Depósito de Intendencia de Logroño

ANUNCIO
Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Establecimiento durante el mes de junio próximo, en la Secretaría del mismo, hasta las 10 horas del día 13 de junio próximo.

Queda fijado anuncio en el tablón de este Establecimiento sobre cantidades y condiciones.
Logroño, 20 de mayo de 1937.
El Capitán Encargado, Francisco Píñillos.

PISO SEGUNDO
PISO CUARTO
CON SOL, CUARTO DE BAÑO
RECIBEN RESTAURADO
ARRIENDA, GENERAL MOLA, 104
CASA AMALRICO

SE NECESITA sirvienta para todo; formal y sencilla. Intúll presentarse en buenas referencias. General Mola, 9, segundo derecha.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258